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Ьіы із вина с ио-голѣмо прѣдо&ст&іе да за- добры вика за по горнытѣ класове въ сть- 
вьржемъ търговіья съ вина, както бы трѣ- 
бало споредъ свойствата на мѣстото. По

Н АШ ЕТО  ВЙНОДЪЛІЕ.
Съ земледѣліето е свързано и лозар­

ството, като неговъ клонъ. Слѣдва отъ 
това, че подырь думытѣ ни за земледѣліе­
то, трѣба да кажемъ нѣщо и за лозар­
ството, това распространено по нашитѣ 
мѣста занятіе. Рѣдкы мѣста нѣматъ у 
насъ лозія и ако тѣзи лозя не сж стана­
ли источникъ за народно богатство, вина­
та е у насъ и у врѣменнытѣ условія. Ако 
сравнимъ пространството на лозята си съ 
пространствата на лозята по другы мѣста 
въ Европа, ный ще бждемъ едвамъ ли не 
пьрвытѣ лозари въ Европж. Нъ ако сра- 
вненіето прѣмине на ползытѣ отъ лозята, 
тогава ный ще останемъ послѣдни. Гер­
манія има лозя само по нѣкой мѣста край 
Реинъ; при се това тя полу ава сѣка го­
дина голѣмы доходы отъ тѣзи лозя. Ней­
ното вино, подъ име Р е й н с к о в и н о ,  
са разнося на сѣкадѣ и държи почтенно 
мѣсто между европейскытѣ вина. Унгарія 
правп сжщото съ своитѣ лозя около То­
кай ; тя распраща вината си иа сѣкадѣ и 
ги е направила като една необходимость 
на трапезжтж. Съ Франція и Испанія ный 
не можемъ и да мислимъ за сравненіе, з$- 
щото тѣхнытѣ доходы отъ вината не бро- 
ььтъ съ хиляды Франгы, а съ миліоны. Ви­
ната за Франція сж единъ отъ главнытѣ 
источницы за убогатяваніе.

По насъ лозята покрыватъ голѣмы про­
странства въ Българія, Тракія и Македо­
нія, нъ при сичкото си распространеніе 
лозарството не докарва туку-рѣчи никаквж 
ползж на странжтж, ако извадимъ оная, 
която добиваме, като си пійме самичкы ви­
ното. Н ый  нѣмаме ни едно извѣстно вино 
и никое мѣсто не може да каже, че піе тур ­
скоземско вино изъ Българнж и Македоніи. 
Самата столица Цариградъ зема вина отъ 
сѣкадѣ, само отъ Румелія не зема.

Отдѣ излазя това зло за нашето вино­
дѣліе? Защо ный нѣмаме вина, които да 
са дирятъ на вънъ и съ конто. да търгу­
ваме ? Споредъ насъ причинытѣ на това 
сж двоякы: 1) тяжесгьта на даждіята вър­
ху  лозята и тѣхното произведеніе; 2) не­
съвършенството на вината ни.

Една дописка отъ Свттщовь, ішмѣстшлг 
прѣди нѣколко недѣли въ М к е д о н і і ж ,  
искарваше данъцытѣ на виното до шесть. 
Ако извадимъ заключеніяга отъ тая смѣ- 
тка,' ный ще видимъ, іе разноскытѣ и да­
ждіята са изравняватъ съ цѣижтж на ви­
ното, както по-просто ни го показва дру­
га дописка отъ Татаръ-ІІазарджикъ. И з ­
лазя отъ тѣзи смѣткы, че притяжателитѣ 
на лозята купуватъ виното си напълно, 
безъ да имъ остане нѣщо полза за труда. 
Това става особенно въ вътрѣшнытѣ мѣ­
ста, дѣто виното, както и сичко, има дол- 
ніж цѣнж.

Това колкото за прѣпятствіята отъ ед- 
н&тж странж. Несъвършенството на на-

другытѣ мѣста хората сж отвориди единъ 
пжть за своитѣ вина, нъ по-йрѣди сж са 
трудили да направятъ тѣзи ві|на по-съвьр- 
шенны, по-добры и по-трайны; и да намѣ­
ритъ  мѣста за харчаніе. Фр&нцускытѣ и 
другы вина ся разнасятъ на сѣкждѣ, нъ 
тый сж до толкозй опечены, ніото нѣматъ 
страхъ за разваляше ни отъ врѣмето, ни 
отъ морето. Тый са разносятъ, нъ самытѣ 
французы сж са трудили отъ най-напрѣдь 
да намѣритъ мѣстата, които иматъ нуж- 
дж отъ вино.

Ный направихме ли до сега опыты и за 
едното и за другото? Повторихте ли тѣзи 
опыты нѣколко пжти? Измѣнили ли сме 
въ приготовлението на виното си онѣзи па- 
тріархалны способы, конто ии сж прѣми- 
гіжли отъ врѣме оно? Николко. Отъ това 
вината ли излазятъ нищо и никакво, изла­
зятъ толкозй просты, щото нѣматъ цѣнж 
и на мѣстото сн. Вь нашитѣ бъчвы, въ 
браніето на гроздето и въ наливаніето на 
вяното не сж влѣзли никаквы улучшенія. 
Да са употрѣбятъ по-сгодны еждове, да са 
отбира добрѣ гроздето и да са прави отъ 
сѣкый видъ огдѣлно вино, да са несъбира 
съ хубавото грозде и гнилото, —- за това 
не са грыжжтъ нашитѣ винодѣлцы. Отъ то­
ва и вината имъ излазятъ таквызи, щото 
по нѣкой мѣста не трагжтъ вжтрѣ въ зи­
мника (мазата) и по еднж годинж, а другы 
може да траджтъ въ зимника по нѣколко 
годины, нъ на пжть и на море не траятъ 
и мѣсецъ. Могжтъ ли да начатъ голѣмж 
цѣнж вината съ таквызи качества ?

За да има цѣнж навънъ, ві|ното трѣба 
да бжде уредено, чисто, трайно. Прѣди да 
са нзнася навънъ, то трѣба да/ е годиняса- 
ло веднажь п повече пжти, да е прѣчисте- 
но така добрѣ, щото да не са бои отъ по- 
диганіе и разваляніе. Налѣйте таквози ви­
но въ згодны еждове и носете навънъ, за­
несете веднажь, дважь и повече пжти, — 
вый ще му отворите единъ пжть, вый ще 
намѣрите потребители. Вашего вино най 
послѣ ще са оцѣни и ще са пріеме.
— Русіяттѣма никаквы вина; тя ё принудена 
да си купува виното отъ вънъ и купува го 
отъ сичкытѣ краища на земіжтж, загцото 
отъ сѣкадѣ іі прѣдлагатъ пронзведеніята си. 
Само ный, съсѣдытѣ й, не можемъ да іі про-

кла, да носимъ п друго въ бъчви за по- 
долнитѣ класове. Русина го има за срамъ 
да прѣдложи на гостнтѣ|си, вино което не 
е въ стъкло запечатано. Ный трѣба да 
земемъ въ вниманіе и таіж суетность.

Каквото за много работы по насъ са изи- 
скватъ дружества, сжщото може да са каже и 
за търговііжтж ни съ вино. Ако са намѣрьятъ 
хора да съсгавятъ вино-търговекы друже­
ства ; ако са намѣріжтъ другы да съ ста­
вятъ винодѣлчеекы дружества, тый трѣба да 
бжджтъ увѣрены, че ще иматъ сполукж. 
Рано или късно тѣзи хора ще получжтъ 
награжденіе за трудоветѣ си, ако само не 
са лъжемъ твьрдѣ грубо въ нашитѣ съо- 
браженія. Ный сме виждали въ Русііж, че 
Бесарабското кисело и твьрдѣ слабо вино 
са продава отъ 4 до 6 рубли 10-тѣхъ о- 
кы. Ный сми виждали еще, че европейскы­
тѣ вина въ стъклата иматъ еднж твьрдѣ 
горщж цѣнж. Ако поставимъ сега нашето 
вино малко по-горѣ отъ бесарабското и ка­
жемъ, че то ще са продава 6 карабовны 
10-тѣхъ окы, нѣма ли тука надѣжда за 
сполукж ? Й  ако нашитѣ вина отиватъ до­
бры, чисты, не ще ли поченжтъ да замѣ- 
стюватъи по-скжпыгѣ европейекы? Тогава 
не ще ли станатъ и ползытѣ по-голѣмы? 
Както щете, нъ за нази работата струва 
да са направятъ много н широкія опыты. 
Повторителны трѣба да бжджтъ опытытѣ, 
защото рѣдкы сж онѣзи работы, които спо- 
лучватъ изведнажь. Ный виждаме въ тжзи 
търговія голѣмы подзы, нъ не скрываме, 
че видимъ въ началото и много трудности 
и дори загубы. Не е лесно да продадешь 
стокж, на която качествата еще не са зна- 
іжтъ. ІІъ  трудоветѣ и загубытѣ въ нача­
лото не трѣба да нн накаратъ да напу­
стимъ работжтжни тукъ нитамѣили пжкъ 
хичь да къ не захващаме. Ный трѣба да 
гледаме бжджщето и за него да прѣтьрпя- 
ваме неугодноститѣ на настоящето. Колко­
то до загубытѣ, ный сме ги правили твьрдѣ 
много, дѣто не е трѣбало; нека направимъ 
малко и за работж. Ный тичахме като лу­
ды подырь ашарытѣ и загубихме въ таіж 
манііж голѣмы суммы; нека сега загубимъ 

жтшлзжтж на отечеството си. Сът т ѣ т щ п г
сѣдѣніе и съ чаканіе на бжрзы кярове, ка­
то ашарытѣ, не ще направимъ нищо ни 
за себе сн, ни за дѣцата си. Трѣба да тьр- 
симъ по-трайны поминъцы, основаны на 
постояннытѣ свойства на мѣстото.дадемъ нашитѣ вина, като гн очистимъ по 

наирѣ щ както трѣба. Ный или не сме пра- Ако пьрвытѣ опыты покажжтъ че тър-
вили опыты на подобна търговііж съ Р у­
сііж или сме ги правили съ вина, които не 
сж можали да црѣпоручжтъ нашето мѣсто 
съ пронзведеніята на лозята нн. За Русина 
не чини това вино, което са ё развалило 
иа морето и което при това са продава 
съ голѣмы бжчвы. Той иска хубаво вино, 
скжпо вино и въ стькла. Ный трѣба да са

говіята съ вина е възможна и полезна за 
нашитѣ мѣста, винодѣлчеекытѣ дружества 
може да са заловятъ за произвожданіето и 
на по-горни вина, като усвоятъ способытѣ 
на европейскытѣ винари.

И  тъй, на развитіете на нашего вино­
дѣліе като сж прѣчили двѣ главны причины 
и като оставимъ грыжжтж за диганіето на

съобразимъ съ тоя вкусъ и като даваме еднжтж на самото правителство, ный трѣ-
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ба да са заловимъ съ сичкытѣ си сили да 
оттсранішъ другжтж, която евъ насъ са- 
мытѣ. За ползжтж си, за ползжтж иа по­
томството си ный трѣба да направимъ то­
ва, защото ияакъ еще повече ще стѣснимъ 
и тъй тѣсный си поминхкъ и на внуцытѣ 
си не ще оставимъ освѣнъ нашжтж сир- 
маш іьв и еднж печалнж память за нашето 
късогледство. Грѣхота е да не са ползо- 
ваме отъ тѣзи дарове, които ни дава мѣ- 
стото и майка природа.

НАРОДНО П РО С ВѢЩ ЕН ІЕ .

Въ малкый си листь отъ 6 ноемврія. 
ный говорихме нѣщо за народното образо­
ваніе и за това, че то трѣба да бжде сво­
бодно. Тамъ ск каза, че въ Англіьж и А - 
мерикж училищата са по благотворны, за­
щото сж свободны. За да покажемъ сега 
каква е свободата на американскытѣ учи­
лища и какъ тый процвѣтаватъ, като пра­
вителството нѣма грыжж за тѣхното упра­
вленіе и поддьржаніе, ный прѣдлагаме ту ­
ка кратко описаніе на училищното устрой», 
ство въ Америкж.

Еще отъ пьрвытѣ дни на своето посе­
леніе въ Америкж, американцытѣ сж раз­
брали нужджтж за ученіе и сж са мжчили 
съ сичкытѣ си силы да удозлетворіжтъ таіж 
нуждж, колкото е възможно по иа широко. 
Отъ тогава стараніята иа американцытѣ 
за училищата имъ сж равны съ старанія­
та имъ свободж.

Заселены на новы мѣста, дѣто шікаквы 
стары прѣданія и привилегіи не раздѣлятъ 
обществото на классове и не даватъ на 
едни повече власть, а на другы по-маіко, 
американскытѣ поселенцы еще Отъ пер­
вый чась усѣтили себе си свободный ста- 
нжли господари на своитѣ сждбы. Като 
были излѣзли отъ Европж, дѣто политиче­
ското и общественното неравенство и от- 
сжтствіето на религіознж свободж ги кара­
ли да тьрпіжтъ толкози и толкози, поселен- 
цытѣ въ Америкж отхвърлили на странж 
тѣзи неравенства и наредили живота си 
по единъ начинъ толкози свободенъ, щото 
нито тогива, прѣди 200 — 250 годины, пи­
то сега има въ Европж таквызи свободны 
учрежденія, на каквыто почива американ­
ский животъ въ Съединенытѣ Щаты.

Американцытѣ си устроили живота като 
господари на себе си. Нъ дѣто народа е 
господарь, тамъ трѣба да има ученіе. Безъ 
ученіе господарството не чини, защото мо­
же да падне въ много дебелы погрѣшкы. 
Заловили са прочее за ученіе и за училища.

Въ 1647 година общото събраніе на 
Щ атъ Масачусетсъ издало за въспитаніе- 
то законъ, който показва, че жителитѣ не 
гледатъ на тоя въпросъ какъ дошло. То­
зи законъ задлъжава сътж” тібщинж о гъ'50- 
огнища да дьржи учитель, конто да учи 
дѣцата на четмо и писмо. Сѣка община 
отъ 100 огнища трѣба да дьржи училище 
за граматикж, сир. таквози училище, дѣто 
да са прѣдава грамматикж, латинскый языкъ 
и другы свьрзаны съ тѣхъ наукы. Град- 
скытѣ началства са задлъжаватъ да нагле- 
ждатъ — проваждатъ ли си родителитѣ дѣ­
цата въ училищата, или не.

* Никой отъ братіята не трѣба да тьр- 
пи това, дѣто да са иамиратъ до толкози 
варварски Фамиліи, които да не изучаватъ 
дѣцата си да пишжтъ и да четжтъ. » 
^Началствата могжтъ да палагатъ глобж 
за нередовноститѣ на^одитедитѣ, нъ ако

тѣзи нередовиостп са продължаватъ пакъ, 
тогава обществото става баща на дѣтето, 
отнема го оть родителя му и го дава въ 
училището. Закоиодатедитѣ не нскатъ бж- 
джщытѣ мжжи, бжджщытѣ граждане, а днѣсь 
дѣца, да остгватъ дивы и невѣжественны.

Правото на. родителя да въспитава дѣ­
цата си е священно право и трѣба да са 
почита; нъ не трѣба да забравяме, че то ­
ва право са касай само до управленіето 
на въспптэністо. Родителя може да иска 
за сына си таквози или онаквози въспита- 
ніе; нъ да не иска никакво и да оставя дѣ­
тето си безъ^въспитаиіе, до тука не са 
простира неговото право. ТоЙ нѣма право 
да направи чадото си нещастенъ безкниж- 
никъ и да подарява на обществото просты 
и дивы граждане. Ето защо има право и 
обществото да иска отъ родителитѣ да и- 
зучатъ дѣцата си.

Това насьрдчаваніе и това покровител­
ство на въспитаніето отъ самытѣ гражда­
не съставлява еднж отъ причиныгѣ на а- 
мериканскжтж славж. Първоначалното у- 
чеь'іе е раздѣто въ Америкж до толкози, 
щото ни една страна на свѣта не може да 
са мѣри съ неъь.

Устройството на американскытѣ учили­
ща сходствова съ нашето. Закона тамъ 
опрѣдѣля пай-малкото число па училищата 
и на даждіята за тѣхъ; нъ сичко друго 
завися отъ общинжтж. По нѣкждѣ сичко 
е оставено па воліжтж па общинжтж; тя 
си опрѣдѣля степеня на училищата, тя си 
ги управлява; а по нѣкждѣ са е наредило 
особенно писалище за управленіето на у - 
чнлшцата въ цѣлый Щ атъ. Така е въ Ма­
сачусетсъ. Правителството нійдѣ и никак- 
вж намѣсж,. нѣма въ ѵчидишата. Ако по- 
горѣ казахме, че мѣстнытѣ началства прѣ- 
глеждатъ — проваждатъ ли са дѣцата редо­
вно въ училището, ный не трѣба да разби­
раме, че тѣзи началства сж таквызи като 
по насъ, сир. чиновницы отъ правителст­
вото; съвсѣмъ не; това сж хора, избраны 
отъ самото населеніе да испълняватъ нѣ- 
каквы общественны длъжност иза едно о- 
прѣдѣлено врѣме. Тый зависятъ отъ общи- 
нжтж и като са свьрше годпнжтж на служ- 
бжтж имъ, оставятъ мѣстото си на другытѣ.

(Слѣдва.)

Н А Ш И ТЪ  УЧ И ТЕ Л И .
Много оплакванія ни са проводихж тѣзи 

дни срѣщу учителитѣ и именно срѣщу 
тѣхнытѣ неразумія да правгжтъ по гради­
щата партіи и да са дьржжтъ съ силжтж 
на тѣзи партіи или да си ирѣкарватъ чрѣзъ 
тѣхъ мнѣніята.

Не трѣба казваніе, че ный отдѣляме 
голѣмж часть отъ оплакваніята и ъж оста­
вяме на странж, като происходяща отъ 
ъристраотіетоп па -дшшснпцыг м-^рутБГ—Нъ 
и подырь това пакъ оставатъ единъ купъ 
Фактове, които свидѣтелствоватъ, че много 
учители между насъ еще не сж разбрали 
и не искатъ да разбержтъ сжщинжтж на 
своето званіе, на своьжтж службж.

Като са рѣшаваме да кажемъ двѣ три 
думы за учителитѣ, ный не ще са опираме 
само на дописницытѣ с и : ный ще са пол- 
зоваме и отъ собственный си наблюденія.

Като говоримъ въобще, безъ,да иска­
ме да докачимъ нѣкого отъ нашитѣ съ- 
оратія, ный ще кажемъ че на много учите­
ли новеденіето съвсѣмъ разноглася съ зва- 
ніето имъ. Проповѣдникъ и защитникъ н і 
мира, на съгласіето, на непамятозлобство-

ваніето въ общытѣ работы, учителя оста­
вя проповѣдытѣ си да са испълняватъ отъ 
другытѣ, асамъ си вьрвиилипо старытѣсн 
наклонности, или по внушеніята на личнх- 
тж ползж, или потрѣбованіята на партиза- 
нытѣ му. Да съгласи поведеніето си съ 
думытѣ си, да не дана никога причшіж за 
раздоры, да не послужи нпкога за раздѣ­
леніе на града, като иска да са опира на 
пріятелствого на едни срѣщу непріязнен- 
ноститѣ па другы, да не прядирва не- 
пріятноститѣ, що. му дохождатъ въ об- 
щитѣ работы, да бжде самоотвьрженнъ, 
тьрпеливъ, самообладанъ, бескористенъ, 
правъ и смиренъ, — за това твьрдѣ малвд 
учители сж са погрыжили. Повечето отъ 
тѣхъ гледатъ на учителството като на 
търговія за живѣяніе и за това званіето 
си ирѣкарватъ чисто търговскы съ кавгыи 
крамолы и съ друго поведеніе въ обще­
ството, съ другы думы на устата въ учи­
лището и въ сѣко мѣсто на тѣхното про­
повѣдничество. Съ еднж думж, у  нашето 
учителство има много отъ онова Фарисей­
ство, което учи другытѣ, а само не испъл- 
нява; нъ нѣма отъ онова христіанско са- 
моотвьрженіе, коего са иска отъ онѣзи, 
които зематъ отгорѣ си възражданіето на 
единъ невѣжественъ и дори разваленъ на­
родъ, като нашій. Ный сме прѣглеждалия 
не сме срѣщали нагъсто таквози мнѣніе у 
учителитѣ, че днѣсь жертвытѣ сж паднж- 
ли на нашж странж и че ный трѣба да ги 
правимъ, ако искаме да има иолзж отъ на­
шжтж дѣятелность, полза широка, не так- 
вази еФемерна. Като изберемъ правилата 
си съгласно съ честьтж, правджтж и на- 
роднжтж ползж, ный трѣба да съобразимъ 
поведеніето си съ тѣхъ  до толкози, ЩОтд_ 
да не отстжпимъ отъ тѣхъ ни на Іота. 
Знайме напримѣръ че раздорытѣ недокар- і 
ватъ ползж на общинытѣ, да избѣгваме сич­
ко що може да ги докара и ако усѣтимъ, 
че по нѣкждѣ сме ный причинж на това, 
безъ да го искаме, трѣба да употрѣбимъ 
с.ічкытѣ почтенны средства, трѣба да по- 
жьртвоваме и интереса си за тѣхното у- 
гасяваніе. Знайме еще, че главната ис- 
тинстката прѣпоржка на учителя е негова­
та полезна работа и неговото добро пове­
деніе : нека са благодаримъ на тая почтен-, 
нж поддьржка, и нека не са прилѣпяме ни I  
до еднж партіьж въ общинжтж, . за да са 
подчинимъ на вліяніето на едни и да въо- 
ржжимъ срѣщу себе си другы, та да по­
вредимъ дѣйствіето на нашитѣ старанія, 
като учитель на сичкы. Знайме че голы 
думы не чинжтъ пары; нека поведеніего' 
ни бжде подтвьржденіе на поученіята ни.
Ни еднж крыва, безчестна, своекористна, 
раздражителна и противонародна постжпна 
да не нзлѣзе отъ насъ. Тогава сѣкый ще 
почита нашій характеръ и нашитѣ думы ще 
иматъ тяжесть. Нашій примѣръ ще б&де­
по-силенъ отъ сичкытѣ ни проповѣди не са­
мо за учешіцытѣ,- нъ и за гражданетѣ.

Ный иознацаме, че за единъ характеръ 
правъ, неуклоненъ учителството днѣсь е 
твьрдѣ трудно. Ный знайме че жилавытѣ ха­
рактеры, които са приьиватъ на сѣкж стра­
нж, повече отговарятъ на днѣшнытѣ права 
на Българетѣ: нъ заедно съ това призна­
ваме, че за възрожденіето на народа ни 
пьрвытѣ сж огъ голѣмж нужность, когато 
на вторытѣ ползата е съмнителна. Сало 
стоятолный и неуклонный характеръ са бо­
ри съ крывитѣ мысли, съ крывытѣ дѣла 
отрича ги съ думы и съ поведеніето сй и 
пріучава и другытѣ на прямотж. Нѣколко



таквызи характеры прѣраждатъ едн& об- 
ЩНН& въ едно двѣ поколѣнія ; когато жила- 
вытѣ характеры напротивъ са мирьвтъ съ 
настоящнтѣ недостатъцы и не са грыжжтъ 
за тѣхното искорененіе и за тѣхното за- 
мѣненіе съ по-добры, по почтенны прави­
ла. Поведеніето имъ като несаотдѣля отъ 
поведеніато на кого да е въ общинжтѣ; ще 
има ли отъ тѣхъ ползж?

Таквызи сж, накъсо, мыслитѣ, които и- 
маме ный за учителството. Като искаме 
отъ учителя кротость и тьрпеніе въ ис- 
пълненіето на неговъпѣ общественны о- 
бязанностн, въ сжщото врѣме искаме и 
правотж, почтенство и твьрдость въ сич- 
кото му поведеніе. Като са зема да учи- 
телствова, да не смѣта колко годины ще 
сѣди тамъ или тукъ, нъ да смѣта да при- 
вожда въ нспълпеніе онѣзи высоки правила, 
които му налага званіего му. Самси като 
избѣгва насъгласіята, да не си промѣнява 
поведеніето зарадъ тѣхъ и да не жьртвво- 
правилата си за пріятелството на еднж пар­
тія, или отъ натисканіето на друга. Когато 
ный учителитѣ не си удържаме характеры- 
т ѣ ; когато ный не дьржимъ себе си въ сѣ- 
кый случай почтенно; какъ ще са испра­
вятъ нравытѣ на нашето отечество и от- 
дѣ ще доде това исправленіе, ако не от- 
тамъ, отдѣто иджтъ и поученіята? Ако и 
учителитѣ рѣкжтъ, каквото и правятъ мно­
зина, да чакатъ поправленіето да доде отъ 
само себе си и тогава да тръгнжтъ по 
правилата на строгжтж справедливость; къ 
такъвъ случай нашето отечество дълго 
врѣме ще чака да видя добры нрави и не 
ще ги дочака. Когато поповетѣ сж не по- 
горни отъ населеніето въ своитѣ понятія 
за нравственностьтж, а учителитѣ не щжтъ 
да вьрвіжтъ по правилата й, защото не са 
съгласяватъ съ интервентѣ имъ днѣсь, от- 
дѣ ще чака нашето горко отечество нрав­
ственное си улучшеніе ?

П А К Ъ  З А  ГРЬ Ц КЫ Й  Я ЗЫ КЪ .
Въ единъ отъ прѣминжлытѣ си листове 

ный бѣхме казали нѣщо за гръцкото само- 
хвалство въ отношеніе на тѣхното прѣ- 
минжло, на тѣхнжтж книжевность и на тѣ- 
хныЙ языкъ. Тогава ный отговаряхме отъ 
еднж странж на това самохвалство и ка­
звахме, че гръцката литература нѣма пра­
вата на вѣченъ учитель й образецъ за 
народытѣ, каквото искат ь да кажжтъ гьр- 
цытѣ, защото въ неьь нѣма съдьржаніе 
вѣчно, истины вѣчны и защото днешната 
наука нѣма нищо общо съ Фантазіитѣ на 
елинытѣ, колкото увлекателны и да сж тѣзи 
Фантазіи. Ный говорихме еще, че грьцкый 
языкъ не е языкъ да са изучава въ учи­
лищата, защото той ще ни даде само едно 
нѣщо — да четемъ грьцкытѣ стары сииеа- 
тели на грьцкы, което никакъ си- не-стр у -  
ва труда. Като е оесполезно за старо- 
грьцкжтж литературж, изученіето на грьц­
кый языкъ е еще по-бесполезно за днеш- 
нжтж грьцкж книжевность, която е твьрдѣ 
бѣдна въ сравненіе съ литературыгѣ на 
европейцытѣ. То е бесполезно и по това, 
че грьцкый народъ е малочисленъ и сноше- 
шеніята му сж далечь отъ да ожджтъ все­
мірны. Отъ сичко това ный извадихме за­
ключеніе, че тоя языкъ е твьрдѣ далечь отъ 
условіята, конто му сж нужны за да ожде 
международенъ. Народы отъ 20, 30 и 40 
миліона; народы съ многочисленны и все- 
свѣтскы сношенія, народы съ высокы поз­
нанія и несмѣтно по-богаты литератеры,

Т У Р Ц І Я

тѣзи народы не могжтъ ни да помыслятъ 
за грьцкый языкъ въ своитѣ сношенія, безъ 
да са покажжтъ безумны.

Подырь тѣзи бѣлѣжкы, ный имахме слу­
чай да чуйме отъ грьцытѣ, че тый не са­
мо си оставятъ при убѣжденіето, че тѣх- 
ный языкъ има онова значеніе, което му 
тый даватъ, нъ еще сж увѣрены, че Бъл- 
гаретѣ сж длъжны да учжтъ тоя языкъ, а - 
ко искжтъ да просвѣтнжтъ и да сганжтъ 
хора. Споредъ тѣзи иаликарета ный длъ- 
жпмъ за днѣишото си пробуждаше не дру­
гиму нѣкому, а право и исключително на 
грьцытѣ и на тѣхното ученіе. Малкото на­
учны свѣтлины, конто блѣщукатъ днѣсь 
изъ Българіьь, не были ни-отъ Руеііж, ии 
отъ Влашко, ни отъ Германіи, ни въобще 
отъ Европж. Тый были отъ елинизма и сж 
са донесли отъ онѣзи, конто сж са учили 
въ елинекытѣ училища.

Така казватъ нашптѣ съсѣды и б р а т ія  
гьрцытѣ. Нашитѣ убѣжденія |и евидѣтел- 
ствата на Фактоветѣ не сж ,съгласяватъ 
съ татж теорія рагаЫгясгто^нъ гьрцытѣ 
не мыслььтъ за днѣшното и дѣйствително- 
то. Тый гледатъ да сж вѣрны на теоріжтж 
си, че дѣйствителностьта нека бжде каква- 
то ще. Като искарватъ европейското про­
свѣщеніе отъ старо-грьцкото,.тѣмъ не сж 
ще да оставятъ насъ отвънъ задлъженіята 
на грьцкый геній и щемъ не іцемъ, трѣба 
не трѣба вкарватъ ны въ кржга на длъж- 
ницытѣ си. Че съ насъ не е было като 
съ Европж, че насъ свѣтливый грьцкый ге­
ній ни е повече помрачилъ, отъ колкото 
ни е просвѣтилъ, че нему сме длъжны ный 
за днѣшното си невѣжество и за днѣшно­
то си общественно и нравственно растле- 
ніе, за това гьрцытѣ не мысліжтъ и не мо­
гжтъ да помыслььтъ, защото нѣматъочи да 
видьжтъ, що има наоколо имъ и каквы сж 
работытѣ. Тый живѣьмтъ съ дѣдовытѣ си 
умове и гледатъ на работытѣ съ бабины- 
те си очила. Отъ това имъ са и виждатъ 
работытѣ се таквызи шерены, лъекавы и 
угодны на елинекытѣ имъ мечтанія.

Отъ рано са заловихж грьцытѣ да ни 
говорь&тъ за ползытѣ на еллинизма. Гоне- 
ніята на языка, ни, на книгытѣ, на учены- 
тѣ ни, сичко е еще прѣсно въ умоветѣ 
ни, за да са поведемъ подырь грьцкытѣ 
внушенія и да рѣчемъ, че днѣшнытѣ ни 
малкы знанія сж взлѣзли отъ елинекытѣ у- 
чилища и отъ елинизма. Нашитѣ знанія 
сж събраны отъ сѣкждѣ другадѣ, само отъ 
Грьцііж и отъ елинизма не ни е дошло добро 
и не е могло да доде, защото самытѣ грьцы 
не сж го искали.

К А Л У Г Е Р С К Ы  РАБО ТЫ .

Не е было доста да покажетъ на различны цѣ­
лители или цѣлебны средства; калугерытѣ сж бы- 
ли длъжни да покажжтъ и происхожден ето на
тѣзи цѣлители, тѣхнжтж прѣиипжлж практикж и 
сичко що са относи до тѣхнжтж службж, точно 
така както са прави съ живыгѣ дикторы. Когато 
ще хвалжтъ послѣдшітѣ за искуств >то имъ;, на- 
реждатъ имъ какго знаніята тъй и ейчкытѣ слу­
чаи, дѣто сж показали искуство. Това са казва 
п р ѣ п о р ж к а .  Калугерскытѣ дркторы и тый си 
иматъ прѣноржката, и тая прѣпоржка сж с к а з а ­
н і я  т а , нѣщо смѣсено отъ Фантазіи и лъжа. К а ­
то са нѣмали другж по-важнж рацотж и като ся 
имали отъ това ползж, калугерыгѣ сж написали 
много таквічзп сказанія п сж гы прьенжли ио свѣта 
за назиданіе на иростотжтж и за испълненіе на 
тѣхнытѣ кесіи. Много сж между хората лъжытѣ 
и пзмамытѣ, нъ на’ да ли що има по-голѣмы отъ 
тѣзи, които сж пущали нѣкой калугеры за пол- 
зжтж си и въ името на благочестіето, и конто 
самы тый сж нарѣкли б л а г о ч е с т и в ы  и з ма мы.

Има много хора да жалѣщтъ доброто старо врѣме, 
като мыслятъ, че това е было врѣме на вѣра и бла­
гочестіе. Не ще бжде излишно за тѣхъ да .пон­
зу  чжтъ добрѣ това врѣме и да разбержгъ иетин- 
екытѣ му качества. Тогава тый бы благодарили 
бога, че ны е извелъ отъ него.

Исторіяти на калугерството, особенно на за­
падното, е пълна съ калпазанлжцы: лъжливы свя­
тый тамъ са срѣщатъ на сѣкж етжпкж. Кэлуге- 
рытѣ не са ззпиратъ прѣдъ нищо : за тѣхъ сич­
ко е възможно. Тый съчинили сказаніе, че Св. 
Діонисій Ареопагитъ ходилъ въ Франція, епи­
скопе гвовалъ тамъ и станжлъ покровитель на 
Фрапціьж. Тый приказватъ еще, че апостолъ Я - 
ковъ былъ въ испапігж и станжлъ неинъ запа* 
зитель. Калугеритѣ му показватъ даже и гроба 
и привлачатъ на него многочисленны поклонницы. 
Нъ нека рѣчемъ,'че  тука е виновно невѣжество- 
то, което не му мысли, може ли да бжде едно 
нѣщо и было ли е, или не. Ный имаме другы 
сказанія, въ които не е виновно само невѣже- 
ството; въ тѣхъ сж влазяли и другы побужде­
нія, чисто калугерекы.

Монахъ Глаберъ приказва, че въ неговото врѣ­
ме ( X I I  вѣкъ) шпрлатанетѣ за Фабрикосваніе на 
мощы были твьрдѣ много. « Веднажь, казва Гла­
беръ, са появи единъ ннщоженъ човѣкъ, който, 
като налъ л ни Франціш съ шарлатаніитѣ си, при- 
стигнж и въ Швейцаріьу.. По обичая си гой из- 
ровилъ коститѣ на единъ мьртвецъ и обявилъ, че 
тѣ сж коститѣ на Св. Ж уста, както му открылъ 
Ангелъ господеиъ. ДІростытѣ хора захватихж да 
тичатъ на поклоненіе, събрахж са много пары и 
съ тѣхиатж помощь поченахж да ставатъ много 
чудеса. Лъжата са откры твьрдѣ скоро, нъ за­
щото духовиытѣ имахж отъ нетж голѣмж'ползж, 
мнимый святецъ си останж святецъ и чудесата 
продължавахж да ставатъ за голѣмо удоволствіе 
на духовнытѣ. »

Лъжата на сказаніята и тогава была видна за 
мнозина отъ по-добрытѣ калугеры. Тѣхното бла­
гочестиво чувство са възмущавало срѣіцу такво- 
зи кощунство и нѣкой отъ тѣхъ издавали подоб­
ны выкове : « Славата божіш ще ли порастне отъ 
лъжжтж ? Ако святыитѣ бѣхж лъгали така на зе- 
мтжтж, іцѣхж ли да достигижтъ до небесното бла­
женство ? » Или иъ къ : « не смѣьж да кажж, че 
този святецъ е отъ хрищовжтж Фамиліьй; по-до- 
брѣ да кажж не знамъ, нежели да лъжж. »

Нъ у  сичкыгѣ калугеры не е имало тпквази съ- 
вѣсть. Въ X  и X I  вѣкъ благочестивытѣ измами 
кипѣли въ Франціш. Въ Сѣверозаиаднж Франціьж 
Нормашштѣ като были истребили старытѣ ржко- 
писп на черковытѣ, за калугерытѣ са прѣдста- 
вилъ сгоденъ случай да измайсторосатъ нѣколко 
стотииы сказанія. Тый расказвзтъ, че тѣхнытѣ 
черковы сж отъ апостолскытѣ врѣмена, и че тѣх­
нытѣ епископы сж были апостолскы ученицы. Та­
ка сѣка черкова си добила по нѣколко сказанія, 
които ьт. възвождали чзкъ до апостолытѣ.

Нъ когато може да са измыслгжтъ ученицы на 
апостолытѣ, защо да са не Фабрикосатъ и апо­
столы ? Монэсытѣ на единъ монастырь съчини­
ли сказаніе, споредъ което основателя на тѣхный 
мънастырь, св. Марціалъ, былъ христовъ уче­
никъ, макаръ да знаіжтъ и малкытѣ дѣца, че мона­
шеството са е прѣнесло на западъ 4 — 5 вѣка 
подырь христа и че до тогава ни калугеры, ни 
мънастыри е имало въ Фрапцііж.

.Нѣкой черкови и мънастыри не си давали 
трудъ да съчшшватъ новы легенды; тый земали 
готовытѣ и ги прилѣпяли на своитѣ святый. Въ 
йсторііжтж на Францускжтж духовнж литературж 
нма много сказанія, конто са ^гнасятъ на различ­
ны св тіи, а си приличатъ като двѣ капкы вода.

ИЗВО ДИ О ТЪ  Д О ІШ С К Ь ГГВ  Н А  Ѵ-Т У Р Ц ІЯ „.

ІЬТВВЕПД) 2 9  Октоврія 1 8 7 1 . Дописката 
отъ двѣ села въ ІІлѣвненскжтж казва, обнародва­
на въ 4 2 -й  брой на « Македонія » произведе въ 
нашій градъ непріятно впечатленіе. Нашата общи­
на тозъ-часъ проводи до тѣзи села единъ свя- 
щепикъ да прикани но-пьрвытѣ селяне въ града, 
за да са испита работата и да са трьси право- 
еждіе прѣдъ началствата^ ако писапытѣ оплакванія 
си иматъ мѣстото. Като- не додъха на пьрвото 
прпкапвапіе, общината ги покани еще веднажь, нъ 
се тъй напраздно. Както са види, еелянетѣ по- 
знахж погрѣшкжтж си и не смѣ/жтъ да са явьжтъ. 
Тѣ си ударили печятытѣ по убѣжденіята на Г.

а не по наложевіето на самытѣ работы. >
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Дописката отъ двѣтѣ села обвинява Г . Т . Ба­
дова, че былъ усвоилъ сйчкжтж мѣра на Дѣсиви- 
чены,- въ която си направилъ воденицата. ІІъ  ра- 
ботытѣ ни казватъ друго. Г. Вацовъ е купигъ  
тая воденица прѣди 1 1 — 1 2  годины заедно съ 
чифликътъ и мѣрата му отъ МустаФа-ага, който 
отъ своя страна ималъ тѣзи владѣнія цѣлы 
3 0  годины. Пыта са сега, дѣ са были селяне- 
тѣ прѣди 41  година да сй дыркктъ мѣрата ? Г . 
Вацовъ има право да не пуща селскытѣ говеда 
въ земитѣ, за които е платилъ до 1 5 0 0  лиры.

Колкото до тока обвиненіе, че ужь Г . Вацовъ 
усвоилъ нивыгѣ на Дабничане и са ползова отъ 
тѣхъ, на това ный ще кажемъ, че той са ползо­
ва не отъ чуждото и усвоява не чуждото, а ста­
ва ступанинъ на онова, което е купилъ съ па- 
рытѣ си. К ой нѣма право да са ползова отъ 
мюлка си ?

Далечь прочее отъ да баде единъ деребей и 
спахія, Г . Вацовъ е единъ отъ пьрвытѣ ни ро- 
долюбцы и доброжелатели. Ни една общеполезна 
работа не саесвьршила безъ неговото съдѣйствіе 
было съ трудъ, было съ пары. Нашій градъ и 
нашата община бы имали съвсѣмъ друго значе­
ніе, ако да бѣхме имали нѣколко лица, като Г . 
Вацова. Плѣвненецъ.

О Р Ѣ Х О В И Ц А , 6  Ноемврія. Чорбаджійскытѣ 
раздоры и партіи, които късаха нашій градецъ 
отъ нѣколко врѣме, отъ двѣ тры седмицы пасамъ 
са са дигнали отъ помежду ни и съгласіето по- 
чѳна да са явява между гражданей. Сега ный 
можемъ да са, надѣемъ за съединеиіе на учили­
щата и за тѣхното поставяше подъ едно общо 
управленіе и подъ единъ редъ.

Нъ ето дѣ е злото. Едвамъ са отложиха чор­
баджійскытѣ расправы, появява са страхъ да са 
разбьркатъ работытѣ изново по причина на дас- 
калытѣ отъ двѣтѣ училища. Главнытѣ ни ужь у -  
чители като са мразьмтъ, тый не прѣставатъ да 
настрояватъ гражданетѣ единъ срѣщу другый и 
да прибѣгватъ съ това намѣреніе чакъ до вѣ- 
стницытѣ, както са вижда отъ дописката отъ 0 -  
рѣховица въ 42 -й  брой на « Македонія »

Понеже тѣзи припискы може да са продължа- 
ватъ дълго врѣме ц понеже дописницытѣ учите­
ли си позволяватъ да смѣсятъ въ ііриказкытѣ си 
и другы лица, за това прибьрзвамъ да ви явьж и 
да вы помолгж за доброто на града ни да не от­
варяте стълповетѣ на листа си на таквызи допис- 
кы. За нашій градъ ше баде по полезно да са 
не дава мѣсто на таквызи личны допискы, а на 
мѣсто тѣхъ да са направьмтъ на нашитѣ учители 
забѣлѣжкы, че не имъ е прилично да са нападать 
и да са гоньжтъ тъй, особенно днѣсь, когато об- 
щытѣ ни работы еще не са са закрѣпили на ед­
но състояніе и твьрдѣ лесно могатъ са разбьрка 
изново. Орѣховчаиинъ.

З А Б Ѣ Л Ѣ Ж К Ы . Странно и жално понятіе из­
важдаме отъ горнето писмо за Орѣховската об 
щина. Както са види, тя не си е обяснила еще 
ни работытѣ, ни интересытѣ: инакъ не щѣше да 
са бои отъ интригытѣ на двама недодѣланы дас- 
калы. Когато общината си знае работата, какво 
ще и направятъ двѣ момчета, които едце не зна­
чатъ, какво ще каже общо служеніе и учител­
ство ? Когато тя си е опрѣдѣлила патя, но който 
ще води работьпѣ и училищата си, какъ не е 
срамота за нега да каже, че гражданетѣ са съ- 
гласиха, нъ учителитѣ сичко може да разбьркатъ 
пакъ? Нъ не, работытѣ не са така и не мо­
гатъ да бадатъ така. Учителитѣ не могатъ и да 
помысльжтъ да бьркатъ града, когато сѣмето на 
бьркотіитѣ не е у  оамытѣ граждане и ако учи ­
телитѣ не са подбаждатъ отъ тогозь и оногозъ. Ный" 
направихме нѣколко бѣлѣжкы на учителитѣ Орѣ- 
ховскы прѣди двѣ-три недѣли и имъ казахме мнѣ- 
ніето си за тѣхното поведеніе. Днѣсь е редъ да 
кажемъ нѣщо и за общината въ Орѣховица и 
ный не ще са посвѣнішъ да и кажемь че не е 
почтенна до тамъ, щото да иска да види работытѣ 
въ единъ редъ и водата въ убыстрено състояніе. 
А ко  бѣше имала умѣніе и добра волкв, не два­
ма учители, нъ и дванайсятъ не бѣха могли да 
поклашѵгъ общытѣ и работы и да ги поведятъ 
на страна.

А  на учителитѣ ще кажемъ, че е доста това 
що са правили въ вредъ иа града. Ако не прѣ- 
станатъ да сѣьжтъ раздоры, да възбуждатъ ме­
жду гражданетѣ страсти и съперничества и да 
развращаватъ и тъй незакрѣпенный духъ на хо ­
рата, ный ще бадемъ принудены да прибѣгнемъ

до по-силны изобличенія и да извадимъ на явѣ сич­
ко онова, що знайме и що ни са е писало за до- 
стоосадителното тѣхно поведеніе въ спороветѣ 
на града.

Не можиха ли Орѣховчане да си измѣрилъ 
другы учители както имъ казваше «-Македонія » 
въ- една бѣлѣжка ? Или ги е страхъ да са отдѣ­
лилъ отъ сегашнытѣ, за да не и згубилъ  съ тѣхъ 
наедно и удоволствіето да са каратъ помежду си? 
Тогава работата е друга и нашитѣ думы не мо­
гатъ да иматъ сила въ таквызи засукаиы пжте- 
кы. За това и цлъкваме.

ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В А Ш Е .

Ф Р А Н Ц ІЯ . ГІисма отъ Франція извѣстявжтъ, 
че въ една отъ сѣвернытѣ провинціи са готвнлъ 
да прогласиш» Наполена I I I  изново за импера­
торъ на Французытѣ, божіею милостію и волею 
народною. Както са види Франція еще не са е 
исправила и тьрси сега по добъръ урокъ. Тя ще 
го получи. Помнете тѣзи дум ы : Наполеонъ пакъ 
ще са прогласи за императоръ на Французытѣ. 
Съзаклятіето е готово и началницитѣ сж рѣши- 
телны. Споредъ тѣзи подземны ковове Г . Тіерсъ 
и Г . Гамбета ше иджтъ на изгнаніе въ Гвіянж, 
а Бонапартъ ще влѣзе въ Парижь като избавитель !

П Р У С С ІЯ . Бъ прѣдидущій листъ на « Турц ія»  
ный казахме нѣколко думы за прускытѣ /голѣмы 
въоржиенія. Е ю  какво срѣщаме сега за тѣзи 
въоржженія въ единъ Француекы вѣстникъ. Д у -  
мытѣ сж на Г. Бисмарка и обясняватъ голѣмытѣ 
военны приготовленія.

« На оплакваніята на единъ отъ прѣдстазители- 
тѣ въ прускый парламентъ за голѣмытѣ харчове иа 
тѣзи въоржженія, князь Бисмаркъ отговорилъ :

Въоржженіята иматъ много причины, конто азъ 
не могж да ви каи ж. Въ сѣкый случай ный не мо­
жемъ да правимъ икрноміи гтъ войскжтж, защото 
трѣба да бждегеъ готовы за сѣкж случайность. 
Състояніето на Европж дълго врѣме ще см 
остава таквози, каквото е днѣсь. Выковетѣ за 
отмьщеніе може да са чуьжтъ въ Франціьж и таш  
година и до година. Три миліарда оставатъ да ни 
ха тпгащтгттгтг <срагттід.зьаь- днесь оьг ги отказали, 
ако даВГ оздравяхж съюза съ Русс ія  и Австріьж.

Ный много са лъжимъ, ако мыслимъ че Ф ран­
ція е смазана, както ще ,са излъжимъ ако вѣр- 
ваме. че народа и войската въ Руссіьж сж прія­
зненны на Пруссіьж, защото това не са е еще 
показало съ выкове. Въ 1 8 7 2  год. Франція или 
ще плати дълга си, или ще са отрѣче Отъ пла- 
щаніето. Въ този случай тя ще бжде готова да 
поддьржи своето отказваше съ оржжіе въ ржкж. 
До тогава ный трѣба да бждемъ готовы да по- 
ченемъ боя и да поддьржимъ еднж войнж много 
по-иагубнж отъ войнжтж на 1 8 7 0 — 1 8 7 1 .»

А В С Т Р ІЯ . Въ Австрія работытѣ са разбьр- 
кватъ отъ день на день повече. Обѣщаното на 
Чехыгѣ самоуправленіе като са зема назадъ, Ч е ­
хытѣ сж рѣшены да получжтъ тѣзи права съ сил­
но сънротивленіе н дори съ оржжіе, ако стане 
нуждж. Чешкый вѣстникъ П  о л и т и к ъ  бѣше на­
писалъ вьрху това единъ твьрдѣ силенъ членъ 
и казваше, че въ случай на единъ бой Чешко 
не ще бжде самичко. Сичкытѣ Славяне ще бж- 
джтъ съ насъ, казва «Политикъ.» Непостоянный 
Францъ І осифъ, който веднажь обѣща исканытѣ пра­
ва, сетнѣ каза на Чехытѣ да не покатъ твьрдѣ много, 
а най послѣ съвсѣмъ имъ отказа по съвѣтытѣ на 
нѣмеца Байста, днѣсь приканва Чехытѣ да си про- 
водіжтъ нрѣдставителитѣ въ народното Събраніе 
на Віеннж, ка ш гкг  -прэтуг.-тгнг и другмтѣ области*, 
нъ Чешкото народно Събраніе не слуша тѣзи 
приканванія и не мысли да са съобрази съ цар- 
скый рескриптъ, колкото и да са казва тамъ, че 
ще са считатъ за нарушители на законытѣ. Какъ 
ще направи віенското правителство съ Чехытѣ за 
това съпротивленіе, не са знае. До сега нѣмаше 
министерство и работытѣ не бѣхж уредены, сега 
министерството като са установи; поведеніето му 
спрямо Чешко не ще са забави да са опрѣдѣли. 
Нека почакаме за .новости отъ таьж странж еще 
еднж-двѣ недѣли.

С Ф К А К В И  Н Ѣ ІЦ А  И  Н О В И Н И .

— Споредъ едно частно писмо отъ Одессж, 
тамъ са появила чумата и вече два удары д о- 
к а з а н ы  са случили. Новината като не са е

подтвьрдила съ новы извѣстія, ный щ  казваме еь 
голѣмо прѣдпазваніе.

— Като говори за наказаніето на нѣкой отъ 
высокытѣ чиновницы на прѣдишното министерство I 
« Фаръ дю Босфоръ » казва така :

« Ный са въздьржахме да ржкоплѣщимъ на но- 
вытѣ реформы и на изгнаніята безъ сждъ. Като 
пріятели на прогресса ный быхме желали да Са 
даде на тѣзи высокы чиновницы правото да са за­
щ ититъ  прѣдъ едно сждовище съставено по на- 
длѣженъ начинъ. Така разбираме ный прогреса- 
Л е в а н т ъ  Х е р а л д ъ е  свободенъ да мысли 
както ще. Ный са надѣйме, че Императорскою 
правителство за напрѣдь ще прѣдьарва осжжданія. 
та съ единъ правиленъ сждъ и ще избѣгва отговор- 
ностьта прѣдъ Европа, която го гледа. » >|

—  Л е в а н т ъ  Т а й м с ъ  казува, че.холера* 
та са вмжкнжла дорп до въ готваршіцытѣ на Сул­
тана и завлекла отъ тамъ нѣколко жьртвы, меж­
ду конто са натиралъ и Ахчи-башія.

Иаводненіята около Одринъ были достигна­
ли вслѣдствіе на многото дъждове до тамъ, щото 
сношеніята па града съ селата са прѣкъсали.

—  Благодареніе на мѣркытѣ, конго е зелъ 
новый воененъ менистъръ Есадъ паша, въ воен­
ното министерство сж отанжли голѣмы съкраще- 
нія на расходытѣ. Икономіята отъ тѣзи съкраще- 
нія въЗлазя до 1 2  миліона Франга.

— Султана подарилъ тѣзи дни нач. Махмудъ 
паша единъ часовникъ, който струвалъ 170,000 
Франгы.

— Въ едно отъ своптѣ посѣщенія на Сера- 
скеръ-капусу Султана подарилъ на войскарытѣ- 
пазачи 1 0 0 0  лиры.

— МютесариФскый постъ въ сѣдалищата на ве- 
лаетытѣ, както и мухасебеджійскытѣ и писарскы- 
тѣ постове при тѣзи мютесариФЫ са унищожяватъ 
за икономіьж.

—  Дѣлата на войскарытѣ по улуцы тѣ, казва 
« Тюрки, » възбуждатъ съревнованіе у  ученицы- 
тѣ отъ военното училище. Онзи день трима отъ 
тѣзи ученицы быхж на моста единъ персіянецъ 
безъ да имаше защо. Ный са надѣйме че воен­
ното министерство ще тури край на тѣзи неири 
личны работы.

— ІІрѣдп нѣколко дни Ж урналджіикѣ,- ш б Г ”“  
ще са проводитъ по областитѣ за испьггваніе на | 
работытѣ по управленіето и правосждіето, полу­
чили своитѣ окончзтелны наставленія относително 
до новытѣ си длъжности. Казуватъ, че освѣнь ре- 
довнжтж си заплата, ,тый ще получаватъ и по 2,500 
гр. на мѣсецъ за пжтны разноскы.

— Въ едно отъ послѣднытѣ си засѣданія грьц- 
кый Си л л о г о  с ъ  са е занимавалъ съ важный 
въпросъ — да рѣши сабіята на Константина Драга- 
ша, послѣдній византійскы царь, да ли е таящо дър­
жи С и л о г о с а или не е. Кэто.са е говорило твьр­
дѣ много за и противъ, най-послѣ нѣкой сж дошли 
до заключеніе че сабіята не може да бжде на Кц- 
стантина, защото на н е н  има изображеніе на 
байонеты.

Като говори за това «Курр іе  д’Оріанъ прилага:» 
«Ный са чудимъ какъ е възможно за серіозны хора 
да мыслитъ за еднж са б и  съ изображеніе на байоне- 
тж, че тяе принадлѣжала на поллѣдній грьцкы импе­
раторъ. Байонетата е измыслеиа 71  година подырь 
смьртьтж на Костаитнпа. »

— Седьмь работницы рудари отъ С аксон іи  ХО' 
дилн въ Г ал и ц іи  да тьреитъ  работж и, като нена- 
мѣрили, потеглили да са вьрнжтъ въ отечеството сп.
За да си скратитъ  пжта, тый поискали да нрѣпрѣ- 
чатъ на едно мѣсто прѣзъ Русзжтж зе м и . Тамъ ги 
хващатъ казацытѣ и ги затварнтъ въ тьмницж само 
съ-хлѣбъ водж. Подыііь 4 0  дни гѳркьпѣ работници 
са освободили, нъ были до толкози истощены отъ 
различнытѣ лишенія и отъ лошото обхождаше на 
темничаритѣ си, щото единъ отъ тѣхъ неможилъ да 
достигне до у  тѣхъ си. — Ный са чудимъ какъ не 
сж у  мрѣли повече, когато е знайно на цѣлъ свѣтъ, 
каква е човѣщипата на руссытѣ съ слабытѣ и затво- 
ренытѣ.

Въ своя рапортъ къмъ градскый Съвѣтъ въ 
Лондонъ докторт, Лапкестеръ казува : «Синашша" 
та оставя нашій градъ, макаръ и твь[:дѣ помайпо, от­
казъ погуби 5,000 души и обезобрази, услѣпи я 
обьрнж на просяцы до 1 0 0 ,0 0 0  души. Тя костиса 
на столицжтж най-малко 2  І / 2  миліона лиры, кога­
то съ десетжтж часть можаше да са угаси еще въ 
началото, ако тѣзи пары са харчахж на мѣсто.»

— ІІишжтъ отъ Солунъ че иоровити дъждове 
залели много села и прѣкжсиали пжткщата.
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Единъ брой 2  гроша.

Единъ брой 2 гроша.

РВЪ С ІН И КЪ  З А  ПОЛИТИКА, Н А У КА , КНИЖЕВНОСТЬ, ЗЕМ ЛЕДѢЛІЕ  И  ТЪРГОВІЯ.

ТУРЦІЯ излѣзува сѣка сжбота на голѣмъ листъ, и сѣки вторникъ на малъкъ. Годишната цѣна за въ Имперіята, по царската иоіца, е 4  бѣли меджидіета; 
вънъ отъ Имперіята, 5. Спомоществованіята трѣбува да с» годишни и прѣдплатени. Писмата за редакціята са надписуватъ до Н.Геновича и Т. Икономова 
редактори на вѣстника. Външнити настоятели отговорятъ за вѣстника. Подписката на спомоществованіята става въ Ц/градъ-Бейоглу, Асмалж-Меджидъ № 2 3 .

Н А Ш Е ТО  СКОТОВОДСТВО.
Скотоводството за нашитѣ мѣста е бы- 

ло не единъ отъ главныгѣ клонове на по­
минъка. Има цѣлы околности, които живѣ- 
ю тъ  само отъ добитъка си. Има много дру- 
гы, които помагатъ на поминъка си съ 
скотоводството. Отъ пьрвытѣ сж селата 
около Котелъ, много села около Плѣвенъ 
и много другы мѣста; отъ вторитѣ сж 
сичкытѣ почти селяне. За пьрвытѣ овцѣ- 
тѣсж сичкый имотъ, сичкый поминъкъ ; безъ 
овцѣтѣ тый трѣба да умржтъ гладны. За 
вторытѣ нѣколкото добытъка на вратата 
съставляватъ еднж голѣмж помощь за про­
живяваше, което не са пълни само съ зе- 
мледѣліето.

Щ е каже скотоводството е за насъ ва­
жно, защото дава на мнозина отъ насъ 
възможность да са прѣпитавать и да жи- 
вѣютъ. Нъ да ли гледаме на него съ о- 
нова усьрдіе, което то заслужва ? Щ е ви­
димъ. И  скотоводството, каквото и другы- 
тѣ  клонове отъ мѣстный помянъкъ у  насъ, 
отива патріархално и какъ дошло. Да 
са заловимъ за него съ еднж систематич­
ность, съ еднж прѣдусмотрителность, това 
не сме направили. Отъ туй при пьрвытѣ 
прѣпятствія скотововодството ни пада. До­
бруджа е първото мѣсто по скотоводство­
то сн ; нъ днѣсь въ Добруджя тоя занаятъ 
е на испадваніе. Додѣто добруджанскытѣ 
полены бѣхж голы, нашитѣ скотоводы на- 
мирахж ползж въ ско говодството; нъ днѣсь, 
когато мѣрытѣ сж стѣснихж и селата на- 
пьстрихж голж Добруджж, тѣзи хора зах- 
ванахж да са от іайватъ за бжджщето на 
свовтѣ стада и да смаіяватъ работытѣсн. 
Да подкачжтъ скотоводството по другъ е 
динъ начинъ, който да бжде и сега толко­
ва полезенъ, колкото и прѣди, за това и 
наумъ не имъ дохожда. Да въспълнютъ 
съ искуство онова, което днѣсь не имъ са 
дава естественно, за него и не мыслютъ. 
Отъ това сж на испадваніе и ще бжджтъ еще. 
|  Скотоводството става по другытѣ мѣста 
по на едро и при по-стѣснены границы на 
мѣрытѣ, защото тамъ хората не чакатъ 
сичко отъ природжтж, нъ уиотрѣбявагъ п 
искуство. При чифлицытѢ има голѣмы ста­
да говеда и овцѣ; нъ тѣзи животны не 
трьсютъ хранжтж си само но полянжтж, 
нъ ю  получаватъ отъ промыслителнжтж рж- 
кж на господаря: Трѣвытѣ са сѣютъ, до­
бытъка са храни, трупа са торъ, който отъ 
своя странж храни земютж. Отъ не мно- 
гото ходяніе, овцѣтѣ на много мѣста ио 
Англію  сж са изродили и краката имъ сж 
станжли къси и слабы, додѣто трупа имъ 
и вълната имъ сж получили значптелны у- 
дучшенія. Нійдѣ не са въдютъ толкози 
стада, колкото въ Англія, и нійдѣ мѣрата 
не е толкози тѣсна, колкото тамъ. Нъ и- 
скуството надвива недостатъцытѣ въ есте- 
ственнытѣ условія. Ако поляната е тѣсна

нею са засѣва съ трѣвж и ^іа злото са 
і помага по единъ твьрдѣ|простъ начинъ.

Нашптѣ скотоводы въ Добруджж поче- 
нжхж да достигатъ до таквызн тѣсни прѣ- 
дѣлы на мѣрытѣ; нъ намѣсто да помог- 
нжтъ на таю тѣснотію съ готовж хранж, 
поченжхж да смаляватъ добытъка. Щ е ли 
ги заведе това на далечь? Неіце лиги докара 
най послѣ да затворютъ кашлитѣ си со­
всѣмъ ? Дѣто ще е тъй, не е ли по добрѣ 
д і са заловютъ отъ сега за пріучаваніе 
къмъ новый редъ и за изродяваніе на до­
бытъка си? Или ги е страхъ отъ скжпо- 
тіятж ? Нъ таю скжпотія ще бжде днѣсь. 
Утрѣ ще са възнагради съ усъвьршенство- 
ваніето на добытъка и съ подскжпваніето 
му въобще. Кога да е, Добруджя прѣзъ 
тоя пжть ще мнне, колкото за добытъка си; 
който прочее захване по напрѣдь, той ще 
бжде и поползованъ. Ако този человѣкъ за­
крѣпи добитъка си на едно опрѣдѣлено ко­
личество, а другытѣ продължяватъ да сма­
ляватъ своя, то добытъка ще подскжпйе и 
излишнытѣ му харчове ще бжджтъ възна- 
граждены. (Слѣдв'а.)

газанв 1

З А  С В О Б О Д і & т а  Н А  П Е Ч А Т А .
43а свободжтж на печата са е говорило 

въ нашитѣ вѣстницы твьрдѣ много и сѣкый 
вече е разбралъ малко или много ползжтж 
отъ таю свободж. По таю причинж ный 
не ще са простираме тука да говоримъ за 
таю ползж въобще; ный ще кажемъ нѣ- 
колко думы за нею у насъ въ турско.

Въ сѣкж дьржава трѣба да има надзи- 
рателство (контроль) надъ управленіе™ и 
надъ чиновницыгѣ. Безъ надзярателство 
работытѣ ще вьрвютъ нередовно.

Въ уставнытѣ дьржавы надзирателство- 
то принадлѣжгі на народното събраніе си- 
рѣчь на самый народъ. Народа прѣглежда 
дѣ има крыво въ работытѣ, и натоварва 
своитѣ прѣдставители да искатъ попра- 
вленіето му.

Нъ за да са знае сичко, що трѣба да 
са поправи, дава са свобода на печата да 
говори и за сичко, и задѣлата на чиновни- 
цытѣ и за недостагъцыгѣ въ законытѣ. 
Щ е каже, надзнрателството на многоочи- 
тый народъ е недостатъчно, та трѣбатъ 
освѣтленіята и свѣдѣніятл на печата.

У насъ надзирателството принадлѣжина 
Султана и до скоро са е испълнявалъ по­
не за ближнытѣ работы и мѣста, чрѣзъ 
личното запознаваніе на Султанытѣ съ хо­
да на тѣзн работы. До Махмуда Султаны­
тѣ  сж са прѣоблачалп и сж прѣглѣждали са- 
мы, що става наоколо имъ и какъ става, 
испълняватъ ли са загювѣдытѣ имъ и зако­
нытѣ, или не.

Сега това вече не е възможно, защото 
Султанытѣ си иматъ другы по важны ра­
боты г  не могжтъ да са расхождатъ по

в не нахранва стадото, една часть отъ улицытѣ съ намѣреніе да разглеждатъ

распытвагъ, какъ отиватъ тѣзн или онѣзи 
работы. Нъ ако този начинъ за разузна­
ваше днѣсь е невъзможенъ, за началника 
на дьржавата има много голѣмж лесшінж 
да научава сичко, безъ да излазя отвънъ 
палата. Тая леснина е печата.

Като са даде на печата свободж, той 
ще каже сичко онова, което е нужно на 
Султана за да непълни надзнрателство- 
то надъ цѣлокупното на дьржавжтж. Дру­
гояче дьржавата сѣкога ще бжде безъ над-, 
зирателство. Като не знае работытѣ освѣнъ 
по донесеніята на канцеларіптѣ, Султана 
не ще ги знае точно и слѣдователно не ще 
може да приложи дѣйствителны лѣкове на 
разваленытѣ части на дьржавный механизмъ. 
Излазя прочее, че свободата на печата у 
насъ дважь е нужна, отъ колкото е нужна 
въ прѣдставителнытѣ дьр'жавы.

Ный тука не разбираме онзи печатъ, 
който завыси отъ различныгѣ управители. 
На страницытѣ на този печатъ или не са 
явяватъ много работы, или са явява гъ въ 
другъ видъ. Ный разбираме тука незави­
симый печатъ. Само независимый печатъ 
може да казва правото и да дьржи единъ 
языкъ съгласенъ съ работытѣ и истекълъ 
отъ убѣжденія. На този именно печатъ 
трѣба да са даіе свободж и да му са у - 
твьрди сжществованіето, което е твьрдѣ 
неувѣрено. Много вѣстницы сж млъкнжлн 
безъ врѣме, защото сж искали да кажжтъ 
нѣкою горчивж истннж и много редакторы 
сж останжли безъ работж, защото сж ис­
кали да бжджтъ твьрдѣ ревностны къмъ 
доброто на отечеството си. До дѣто има 
тѣзи плашила надъ главытѣ на вѣстницы- 
тѣ, малко отъ тѣхъ ще говорютъ откро­
венно. Нъ когато и вѣстницытѣ крыютъ 
истинжтж отдѣ ще ю  научава господаря?

Днѣсь са оежжда прѣминжлото мини­
стерство, защото става явно за сѣкиго че 
то прѣдставлявало крыво работытѣ. За да 
не става това и за напрѣдь, за доброто 
на дьржавжтж и за уздравеніе на своятж 
откровеннж политикж и въ бжджщытѣ врѣ- 
мена, Великый Визирь Махмудъ паша трѣ­
ба да уздрави и свободжтж на печата. Съ 
това той ще даде едно свѣтло доказател­
ство за високжтж си полптнческж мждрость 
и за просвѣтенный си патріотизмъ.

НАРОДНО ПРОСВѢЩ ЕНІЕ.

Общпныгѣ сж оовьрзаны да посрѣщатъ 
разноекытѣ на училищата си. Когато доде 
врѣме, жителитѣ са събиратъ и опрѣ- 
дѣлятъ годпшній бюджетъ на училищата, 
както и даждіята за тѣзи заведенія. Данъ­
ка са зема сѣкога споредъ имуществото 
на жителитѣ. Сѣка община, ако ли общи­
ната е голѣма; сѣка махала си има осо­
бенъ комитетъ, който събира тѣзи даж- 
дія, който избира мѣстото на училището, 
назначава учителя и показва книгыгѣ и ме-



тода, ако не са полага за това на учите- 
левжтж способность; накъсо този комитетъ 
отговаря прѣдъ общннжтж за доброто съ- 
стояніе на училището. Въ сѣкж махалж 
има поне едно училище съ два класса 
едина за малкытѣ дѣца, който са управля­
ва сѣкога отъ еднж женж, вторый отъ 
мжжь или женж за по-възрастнытѣ учени­
цы, които са учжтъ четеніе, писмо, арит- 
метикж, грамматикж, исторііж и геограФІьж,
; іК олкото до законъ божій, той не са у- 

чй въ тѣзи училища, които са поддьржжтъ 
отъ общинжтж. Религіозното въспнтаніеса 
дава въ кжщи или въ особенны, нарочны 
училища.

Това устройство на училищата има го- 
лѣмы достоинства, има и неудобства. Ед­
но отъ послѣднитѣ е незакрѣпяваніето на 
учителитѣ. Като зависятъ направо отъ об­
щинжтж, тый сж изложены на интригы и че­
сто са принуждаватъ да оставятъ едно мѣ­
сто за друго. За да са избѣгне това зло, 
въ Масачусетсъ сж направили централно 
писалище за управлёніето на училищата. 
Достойнствата на това устройство сж много. 
Между другытѣ има и това, дѣто са у- 
потрѣбяватъ жены за въспитаніето и за 
първоначалното ученіе. Това позволява да 
са почене ученіето по-рано и да бжде по- 
успѣшно, защото е доказано, че женытѣ 
показватъ повече грыжливость, повече вни­
маніе и по-голѣмж прѣданнос/гь въ това 
дѣло. — Да кажемъ нѣщо и за другытѣ 
достоинства на таьв система въ училищно­
то устройство.

Първото добро е, че сичкото населеніе 
има правъ и непосрѣдственъ интересъ въ 
успѣха и въ распрѣдѣленіето на ученіето; 
народа у добряка училищный бтоіжетъ : ТОЙ

и патріотнчискы граждане. ЬІь тѣхнытѣ мы­
сли като сж за насилваніе на Фамилнытѣ 
врьзкы и за принужденіе на младытѣ духо­
ве, никой и не ще ги послуша.

Ный ще свьршнмъ съ думытѣ на единъ 
американскы ораторъ, който са е училъ 
въ американскытѣ училища и ги знае добрѣ.

« Нашій Ш татъ, Масачусетсъ, отъ пьр- 
вый день е пріелъ и до днѣсь запазва на­
чалото, че той е длъженъ да помага за из- 
учваніето на младытѣ. Това което по дру­
га мѣста е оставено на случая или на бла- 
годѣтелството, ный сме го уздравнли съ 
законы. Когато е работата за народното 
просвѣщеніе, ный дьржимъ правило, че сѣ- 
кый гражданинъ трѣба да помага за него 
споредъ състояніето си ималъ былъ дѣца, 
нѣмалъ былъ . . . .  Като развиваме духа, 
като увеличаваме умственнытѣ наслажденія, 
ный са надѣйме да пріучимъ человѣка да 
почита самъ себе си и да са довѣрява на 
себе си повече. Съ общото просвѣщеніе 
ный искаме да очистимъ нравственнжтж 
атмосФерж, да дадемъ прѣднинж на добры- 
тѣ  чувства, да обьрнемъ мыелитѣ и мнѣ- 
ніята срѣщу безнравственностьтж, като съ- 
дѣиствоваме съ това на законытѣ и на вѣ- 
ржтж. . . . »  Тгъй гледатъ ацериканцытѣ 
на училищата с и ; тъй ги уреждатъ. и за 
това сж добры. Дѣто правителствата смѣ­
сятъ въ высокытѣ цѣли на умственното 
просвѣщеніе и свои особенны цѣли и во- 
дь&тъ училищата както имъ са ще, тамъ 
немѳже да има добры училища. Свпдѣтел- 
ство Русія, дѣто сичкыгѣ училища сж въ 
ржцѣтѣ на правителството.

П & Т П Ы  Б Ъ Л Ѣ Ж КЫ .

Т У Р Ц І Я

го харчи чрѣзъ комытетытѣ; той са и пол- 
зова отъ него въ лицето на своитѣ дѣца.

Закона като опрѣдѣля най-малкото чис­
ло на училищата и на училшцнытѣ даждія 
въ сѣкж общинж, никоя отъ общинытѣ не- 
може да направи по-малко отъ опрѣдѣле- 
ното; ако нѣкоя община по небрѣжность 
допусти това, то сѣкый родитель може да 
ьв тегли на сжлъ и да иска удовлетвореніе.

Друго достоинство е това, че разноскы- 
тѣ подырь училищата падатъ не само на 
роднтелитѣ, нъ на сичкытѣ собственницы 
въ махалжтж. Това е полезно за сирома- 
тѣ, защото който има много, дава повече 
за изучваніе на сиромашкытѣ дѣца. Това 
е полезное за богатытѣ. Като са изучава, 
бѣдный са приготвя за подобъръ животъ, 
избѣгва сиромашііжтж и простотжтж, които 
быхж го направили прѣстжпнйкъ; а като 
плаща за неговото изученіе, богатый за­
пазва и себе си и .обществото отъ развъ- 
жданіето на дивы хора, готовы сѣкога да 
прѣвьрнжтъ общественото устройство. Ос­
вѣнь това, като плаща повечко, за да са 
дьржи училището въ добро състояніе, бо­
гатый проважда дѣцата си да са учжтъ въ 
него и, като са намиратъ постоянно въ 
съприкосновеніе съ бѣднытѣ, равенството 
на гражданетѣ са запазва по-найлесенъ и 
незамѣтенъ начинъ, което е твьрдѣ нуж- 

’ но за сѣко господарство, особенно за ре- 
пупликанско.
н" Така въ Америкж са достига до въспи­
таніето на дѣцата по единъ начинъ и сво­
боденъ, и лесенъ, нѣщо за което и до сега 
има хора да мысліжтъ другояче. Има хора, 
които мысліжтъ по примѣра на Спартанцы- 
тѣ, че дѣцата трѣба да са отдѣлитъ отъ 
родителитѣ, за да могжтъ да са в'ьспита- 
ььтъ добрѣ и да станжтъ добры, полезны

-------------- ---------------------------------1

Спорядъобѣщаніето си отправимъ вы нѣ- 
колко писма, въ които ще изложя рабо- ‘ 
тытѣ на всичкы мѣста, прѣзъ които сьмь 
минжлъ тъй, както самъ гы видѣлъ безъ 
всякжпоправкж.— Като излѣзохъ отъ градъ 
В. въ срѣдъ най лоше врѣмя, азъ едвамъ 
стигнжхъ вечерьта на Арчяръ-паланка, ч е -, 
тири часа далечь отъ града на западъ. А 
защото кжсно стигнжхъ, то освѣнь що 
неможяхъ да научіж и видіж нѣщо, ами до 
нѣкждѣ не рачахж да ни пріематъ на ха ­
на съ другарьтъ ми Г-на П. мислящи, че 
ные сме пакъ нѣкой конто иджть за пары. | 
Какъ да е, напослѣдокъ ни пріехж, и то ; 
като употрѣбихме прѣдъ ханджійчето мал-! 
ко киселъ суратъ; ина къ трѣбаше да с а ! 
спи на пжтя на дъжда.

Въ сжщіятъ този ханъ имаше още нѣ- 
колко селеніе отъ околнылѣ села и двама 
башъ кнезбве, единія бѣше отъ ломскжтж 
каазж, а другія отъ Берковско. Е іинъ отъ 
селенетѣ на сжня си приказваше — и Абе 
брате, та завчера не лігходихъ на миджіа, 
че пакъ ли да идж? Не видишь ли, че вси­
чко ще ми изгніе на полето и ничто нѣ?ла 
да прибера ? Послѣ съ какво да хранж 
дѣцата |си ? Нека иде сега пжкъ другы 
нѣкой. „  — Тукъ азъ различно мыслихъ за 
сжнніа разговоръ на селянина и чакахъ да 
стане отъ сжнъ и да го разгштамъ. Прѣдъ 
разсжмнуване той стана да са стяга да си вьр- 
ви, и азъ намѣрихъ случай да го разпитамъ. 
Той ми каза • — Тазн оваджиска миджіа 
ми са е втлъпила въ ума и на сжна са 
молѣхъ на кнеза да прати пъкъ другъ нѣ­
кой, защото, както и видишь, ничто нѣма 
да приберемъ. „  — Азъ му казахъ: че иѣ- 
мате ли нѣкалъвъ рѣдъ за тжіжмиджііж? — 
имаме; ама кой ти гляда рѣдъ! — Ако не-

чешъ, то наскоро ще тя сполети дръвенъ 
господъ и ты хочешь нечешъ, мора да я. 
дешъ! „  Подерь туй, пожелахъ да са спрн 
кажіж съ двамата князове; обаче като гы 
позапитвахъ за това п онова, тый са по- 
казахж недовѣрчивы къмь запитваніята ми 
и отговорьтъ за всяко нѣщо бѣше: Все 
добрѣ, “  слава Богу ама „  . . . . Искахъ 
да зная какво е това а м а . . . . ,  нъ тЪ 
нерачехж ди ми го обадять. Защото вече 
са приближаваше утреньта и са прозираше 
тукъ тамъ и азъ трѣбваше да трьгнж на 
пжть съ другарьтъ си, любопыгното ама 
останж необяснено. На трьгваніе единія 
башъ-кнезъ отъ берковско ми каза, че ще 
бждемъ другаре до неготосело Славотинъ. 
шесть часа отъ Арчжръ. И  тжй като ста­
нахме дружина, въ растояніе на нѣколко 
часа пжгуваніе за едно, ные са разбрахме 
единъ другъ и кой отъ гдѣ иде и кждѣ о- 
тива. Тоя башъ кнезъ, нѣкогашенъ чор- 
баджій, дяго Мишо, твьрдѣ ми хареса, ка­
то видѣхъ че въ нѣгового сръдце горѣше 
патріотическый огънъ и че той отъ всич­
ко равумѣваше. Той е главната причина да 
иматъ отъ доста годины училище въ се­
лото си Славотинъ, което е више отъ двѣ- 
стѣ кжщи. Това не е твьрдѣ за похваля 
за таквози голѣмо село; нъ отъ другж 
странж не може и да не са похвали,"ко­
гато има другы села равны съ него, па о- 
ще нѣматъ училища. Тоя старецъ повече 
приглѣдвалъ даскальтъ. ТоЙ ма увѣри, че 
за идущжтж годинж ще са старае 'да на- 
мѣри срѣдства за по-добъръ учитель. У- 
вѣрихъ са вече, продължаваше той, че 
всичко било лъжя на тоя свѣтъ, освѣнь на- 
укжтж; само чрѣзъ неіж човѣкъ познава, 
какво трѣба.■да іфьши тука ца зем іжт^іѣ1
жду хората, та като го тѣ оби іятъ цпо- 
читатъ, еще и душжтж си да сиасе.

Азъ много са благодарихъ отъ думыті 
му, защото усѣщахъ, че той не ми при­
казваше само за лэфъ олсунъ, както е о- 
бикновенно на тукашнытѣ селене, и не по- 
щадихъ думы да го насьрдчж въ добрый 
му намѣренія. На училището само стѣнитѣ 
видѣхъ, защото дѣцата и даскалътъ бѣхж 
излѣзли по полето да прибиратъ зимовшце. 
Този обичай да са напуща училището прѣз? 
цѣлы мѣсецы е единъ отъ най лошавыгі 
обычаи по селата, нъ мжчно може да са 
искорени. Въ училището царуватъ, както 
и въ другытѣ села по насъ, поезіьвтж на 
дяда Давида и часослова. (Слѣдва). „

К А ІУ Г Е Р С К Ы  Р А Б О Т Ы . Щ

Напрімени измамытѣ сж земали такъвъ об̂ёмъ, 
който надминава сѣко въображеніе. ІІоявило са 
нѣкакво повѣріе за нѣкош  си св. Урсулж, конго 
ужь была дыцеря на нѣкой аиглійскы царь и коя-* 
то побѣгнжла отъ бащиный си домъ съ 11,000 
другы дѣвицы, за ц\ пе са уженл, нъ да служа 
бесирѣпятственно Богу. Гіодырь дълго скытаніе на- 
самъ нататъкъ тая дѣвственна войска пристига при 
Гермаискый градъ Келнъ, дѣто са истребвв ои* 
страшнытѣ Гунны и получава мжченическы вѣнецъ»

Лъжати тука е толкози очевидна, щото не иска 
и пе казваиіе. За калугерытѣ обаче пѣла очевид­
ность; за тѣхъ има интересъ. Тый намирали пол­
за въ това повѣріе, обьрнжли го .на сказаніе сі 
сичкытѣ му подробности една отт> другж по-яро; 
тиворѣчивы, открыли уж ь |чощытѣ иа СВЯТЫИТ̂ і 
показвали ги на вѣрныгѣ, събирали сж поры сч* 
тѣхъ и сьбиратъ до сега.

Коститѣ на мн и литѣ дѣвы стояли подъ земьй18 
до 1 1 2 3  год „ когато единъ голѣмъ шарлатанивъ 
пустилъ думж че му е открыто отъ Бога мѣсто- 
іо  иа тѣзи кости. ГІочева са раскогюваніето подѣ 
надзйрателството на двама архіепископы. Намѣре- 
ното надмйнжло ожаданіята. Между жеискытѣ ко­
сти са намѣрили и мжжкы, което накарало мнозя-

і



на да са замыслштъ. Нъ калугерытѣ не с» та- 
квызи хора да са побьркатъ; тый дали едно гл у ­
паво истълкованіе не това обстоятелство и про­
дължавали да събиратъ кости. Една замаяна ка­
лугерка освѣтила ужь работата, като искала про­
свѣщеніе отъ Бога. Калугерка ли може да не са 
вѣрва ?

Расконаваніето са продължавало, нъ сто ви и 
друго задруднсніе: между коститѣ са намѣрили 
и дѣтскы. Какво да са прави ? Услужливата ка­
лугерка умрѣла. Поискали откровенія отъ единъ 

“ калугеръ, който миришалъ на святецъ, и той далъ 
таквызи смѣшны истълкованія, щото самытѣ като- 
лицы са смѣштъ надъ сказаніето и казуватъ, че 
калугера е далъ тѣзи обяснеиія само зн поди­
гравка съ духовнытѣ. По този начинъ освѣнъ 
1 1 0 0 0  дѣвы открыхж са и повече отъ 1 1 0 0 0  
мученицы дѣца!

Открыли са тѣзи мощы, поставили са въ хра- 
моветѣ, поченжли да имъ са покланштъ и да имъ 
простжтъ помощи. Дѣто има молба, тамъ има и 
даяніе. Мжченицытѣ поченжли да .правштъ чудеса 
и да изливатъ сѣкаквы душевны дарове. Нъ ето 
какво са открыло по сетнѣ : познало са, че тѣзи 
кости са язычеекы, отъ старытѣ ромски гробища 
на Агриповото поселеніе. Гробницытѣ, надписытѣ, 
оржжіята и различпытѣ ежчевз, намѣрены въ гро­
бищата, подтвьрдихж това по пай очевиденъ начинъ. 
Щ е  каже хората са покланяли цѣли вѣкове на 
язычеекытѣ кости ! Щ е  каже тѣзи'кости цѣлы яѣ- 
кове правих» чудеса!

Калугерытѣ отрѣкъхж ли са отъ лъжата, когато 
са откры ? Не; калугарытѣ тъй лесно не оставятъ 
интереса си. Тый не са отрѣкли отъ скжпоцѣн- 
нытѣ мощы дори и тогава, когато са открыло, че 
.прѣданіето за Урсула е языческо и че Урсула 
са е наричало едно языческо божество.

Ето ви благочестіето на доброто старо врѣме, 
когато е царувало надъ умоветѣ калугерството !

---яад( ■; -г——. 

С Т А Т И С Т И К А  Н А  М А К Е Д О Н ІЯ .

При радостнытѣ извѣстія за съставяніето па 
Б ъ л г а р с к а  М а к е д о н с к а  Д р у ж и н а  
въ Цариградъ съ матеріалното и морално прдкрѣ- 
’ііленіе иа всичкытѣ народны Ч и т а л и щ а  изъ 
отечеството ни не ще бжде излишно да дадсмъ 
нѣкой общы свѣденія за състоянюто на съотече- 
ственницытѣ ни по Македенііж и за нуждытѣ на 
тѣхнытѣ училища.

По черковна наредба Македонія е раздѣлена 
на 17 епархіи, които с » : Охридска, Бытолска, 
Костурска, Воденска, Леринска, Кожанска, Са- 
чиштска, Солунска, Полянска, Сѣрска, Драмска, 
Менлшпка, Струмничка, Велешка, Скопена, К ю ­
стендилска и Дебьрска.

Отъ горѣпоменатытѣ епархій 6 с» веке ос- 
вободены отъ Феперското иго, а именно : Охрид­
ската, Бытолската, Кукуш катэ, (Полянинъ) Ве- 
лешката, Скопената и Коістендилската, н привьр- 
женни на Българскыйтъ Ёкзархатъ. Тый с» нѣ- 
какъ и политичеекы припознати за Б у л г а р ъ  
миллети, иматъ свои си общины, и по нѣйдѣ си 
и Р у х а н і е  в е к  и л л е р и, които правителство­
то пріима да заяѣдатъ по мезлишитѣ. Тый бес- 
прѣпятственно извьршуватъ богослуженіето на ма­
терный си языкъ, и спомянуватъ Българскый А р- 
хіерейекы Събо[)Ъ.

Д ругы  6 , а именно : Воденска, Могленска (Л е ­
ринъ), Серска, Драмска, Менлишка, и Струмшіч- 
ката кръваво ся борятъ отъ нѣколко годины па­
самъ, но никакъ не с» сполучили да ся отърватъ 
изъ ноктіетѣ на Фенеръ. Тый не са по слабы въ 
усиліята си отъ д ругы тѣ ; пеисказани жьртвы 
и неволіи с» прѣтьрпѣли горкытѣ. Кръви с» ся 
проливали, человѣци скъпы за народътъ и за пра­
вителството но тьмницы с» измрѣли (както са слу­
чи и лани въ Неврокопъ, младъ и зеленъ чело­
вѣкъ прѣдзде Б о гу  духъ въ тьйницжтж) се за 
тага причина. Но на що да отдаде человѣкъ не­
сполуката на тыя послѣднытѣ, незнаь».-—- Д ругы ­
тѣ 5 епархіи, а именно : Костурска, Кожанска, 
Дебърска, Сачиштска и Солунската са още въ 
дълбокыйтъ сънъ на невѣжеството; не докачены 
въ народно честолюбіе, тый никакъ не са почув­
ствовали народна гордость, при всичко че населе- 
ніето на тыя епархіи (освѣнъ Сачиштска и К о ­
жанска) е Българско, съ исключеніе на 2 0  0 /о  
арнауты, власы или грьцы.

С о л у н с к а  е п а р х і я .  Тя е по малка отъ 
всичкы другы епархіи и не обѣма повече отъ 43  
села; деветьтѣ села са чисто грьцкы, двѣтѣ мѣ-

шани българи съ грьцы, а 3 2  са чисто българекы. 
Най главното село на тага епархікк еКыречь-кюй, 
ч4 часа далечь отъ Солунъ, съ 7 0 0  кащы българи, 
безъ никакво училище. По него елѣдватъ, Царе­
во, Высока, Негованъ съ по 2 0 0  кащы, (освѣнъ 
Драмиглово и Балча, които имаіъ по 2 5 0  кащы, 
»6 са грьцы.) Всичкытѣ другы села са по огъ 
25  до 150  кжіци. Огъ всичкы тѣзи села само въ 
Негованъ са поченали да нрошарватъ въ цьрква 
и училище по българекы. Въ градътъ Солунъ има 
около 1 4 0 0  къщы православны христіане; отъ 
тѣхъ 4 4 0  са българы, осталитѣ грьцы, арнауты 
и власы. Истина, тоя градъ е голѣмъ, нъ пове- 
чето му жители са евреи; има и много турци. 
Въ Солунъ българитѣ нищо свое нѣматъ; едно дѣ- 
вическо училище ноддьржаіъ, и то учителката имъ 
за хлѣбъ тьрпи.

С ѣ р с к а т а  е п а р х і я  обѣма около 1 3 0  села. 
Въ тая епархія нѣма повече отъ 2 2  села грьцкы 
заедно съ Нигрита. Българетѣ но селата са дѣ- 
яте.іны хора, разбиратъ добрѣ народныйтъ интересъ 
и ненрѣстанпо са движатт; но що могжтъ да сторьатъ 
бѣднытѣ, когато гражданетѣ въ Серъ, макаръ нове- 
чето българи, (въ Сересъ нѣма грьци; пай бога- 
тытѣ въ тоя градъ са Цинцари освѣпь X . Лаза 
евни, които са българи) нѣматъ народно чувство, 
нъ оставили на нѣколко мина пришелци Цинцари 
да располагалъ съ общественнытѣ имъ работы и 
заедно съ грькътъ владыка прѣзъ мѣстною на­
чалство да тъпчатъ сиромашкытѣ селяны, на ко ­
ито гледа и самото правителство. На всякадъ поч­
ти изъ Македоніьа тъй та вьрши; Сел нинътъ е 
прѣзренъ и не може да има даже прѣдъ законътъ 
сжщитѣ правдини, които има гражданинътъ. Въ 
тая епархія селскы училища рѣдко има. Най го 
лѣмото село е Горно-Броди (Врундія) съ 6 0 0  
кащы; тамъ има отъ три годьны на самъ доста 
добрѣ нарѣдено българско училище съ способенъ 
учитель. Въ цьрквата си извьршуватъ богослу­
женіето по Славянскы; има и другы до 2 0  села, 
които са веке снабдени съ славянскы книгы и 
на познатъ языкъ ся молятъ Б огу. Въ Сѣрръ и- 
ма 9 цьрквы; въ всичкытѣ служатъ, по грьцкы. 
Прі}тотовителни училища, гимназія, все на грьцкы; 
нищо Българско!

И З В О Д И О Т Ъ  Д О П Й С К Ы Т Ѣ  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ ., ,

І ІЛ Ѣ В Е Н Ъ , 6 Ноемврія. — Съ негодованіе и 
очудвнніе прочетохми въ 42-ый брой на вѣсти. 
Македонія дописката съ заглавіе « о т ъ  д в ѣ  
с е л а  в ъ  П л ѣ в н е н с к а т а  к а з а ж »  която 
е подпечатана и отъ двѣтѣ села съ мухтарекытѣ 
печати и съ неть'подшіеа и която напада иа ед- 
иьго отъ общинекытѣ членове Г . Тодора Вацова.

Понеже познаваме нравытѣ и доброю поведе­
ніе на тоя уважаемъ съгражданинъ, който е за­
служилъ и заслужва на града ни въ всѣко наро­
дно дѣло, дописката произведе въ насъ силно же­
ланіе да иепытаме работытѣ и да познайме, каква 
е была честностьтэ на Г-на Вацова.

За това незабавно нроводнхми нарочно евящен- 
ници веднъждь и дваждь до реченныгѣ села, за 
да повикатъ мухтарытѣ и нѣколко селени, да до- 
кажатъ едно по едпо пропзьолствата и грабител- 
ствата на Т. Вацова та заедно съ тѣхъ да подѣй- 
ствуваме прѣдъ началствата за наказаніето на та- 
кыва изедницм и за прѣсекнованіето на такыва 
злоупотрѣблеиія. Нъ селенетѣ не додоха, и не 
щвли да дойдатъ споредъ казваніето на священ- 
пицытѣ, защото были излъгани.

Отъ събранытѣ свѣдѣнія излазя, че всичко що­
то ся е писало но вѣстницытѣ не е истинна, и 
че то е направено съ цѣль да почерни лицето на 
тоя нашь добъръ гражданинъ.

Това каю  е тъй, ный обявляваме прѣдъ Бъл­
гарскый свѣтъ, че писаною за Г. Вацова е клѣ- 
вѣта и че негова милость не е человѣкъ да сто­
ри тагвызи злоупотребленія, каквыто му са при- 
иисватъ.

Имайте добрината Г-не Редакторе да обнаро­
двате настоящето ни за знаніе на публиката.

(Слѣдвптъ черковный печатъ и 12  подписа на 
обшинаритѣ)*

Р УС О Е  16  Ноемврія. Отъ писмото ви съсъ 
дата отъ 8  на тоя мѣсецъ виждамъ че дописката 
ми отъ началото на миналіятъ мѣсецъ не е до­
стигнала до ржцѣтѣ ви по неизвѣстны причини. 
Тая дописка отговаряше на лъжата, която Иванъ 
П. Чорапчіевъ тай публично иснуснж прѣдъ пу 
бликата, като казуваше че той самъ не занесълъ 
въ беледіето вѣстникъ Дунавъ употрѣбенъ за ора-

діе на нрѣетжпленіето Р у р к и  к о п е й к и  з а  
д в ѣ с т ѣ т у р с к и  л и р и .

Въ кореспонденціята си, въ която иоменувамъ 
имената на дѣйствующитѣ лица на познатата дра­
ма, азъ рѣкохъ че Иванъ П. Чорапчіевъ зане­
сълъ самъ въ беледіето вѣстникъ Дунавъ. Това 
го рѣкохъ не безъ основа, защото е засвидѣтел- 
ствовано отъ достопочтенна лица, които са го ви­
дѣли съсъ очитѣ си, и като го е занесълъ самъ 
не ще каже че Иванъ И. Чорапчіевъ е виновенъ 
въ това прѣетжиленіе. Нъ тоя челебія какво на­
прави ? Отиде та излъга публично съсъ подписъ- 
тъ си че ужь той не занесълъ въ беледіето вѣ- 
стнпкътъ, нъ Касіеринътъ дошелъ да го земе. На­
шата публика веке видѣ че Чорапчіевъ явно из­
лъга, и, за да излъже толкозь грубо, тоя челе­
бія трѣба да има важни причини. Споредъ това 
сѣки Фана да си припомш'ова Хаджи Василевата 
работа, за която това момче стоя затворенъ нѣ­
колко врѣме и отъ която са освободи по причи­
на на нѣжната си възрасть, съ надѣжба да са 
поправи.

.Не ся чудете, Г. Редакторе, дѣто постоянст- 
вувамъ вьрху една толкозь маловажна точка въ 
таквози едно важно прѣетжиленіе. Надѣвамъ ся 
че ще сте съгласни съсъ меня като ви кажа че 
у  насъ само отъ тогази Фанжхж на рѣдко да са 
чуватъ разбойницитѣ, когато властьта обьрна по 
голѣмо вниманіе на ятацитѣ и на защитницитѣ на 
тія разбойници. Разумѣва ся че прѣетжпницитѣ на 
нашата драма не можяха сполучи въ злодѣяніето 
си, ако да нѣмах»' защитници, и споредъ меня 
таквизи защитници не трѣбува да ся оставятъ да 
ся иерятъ.

Испититѣ на познатото прѣстаплеше, слѣдъ ка­
то ставаха прѣдъ сащіятъ мютесариФИНЪ, отъ нѣ­
колко дни ставатъ въ джинаетътъ, дѣто ся приви­
каха почти сичкитѣ лица. Щ е  ли да може джи­
наетътъ да извади на явѣ истинскитѣ и сичкитѣ 
прѣстапници, азъ не мога да прѣдвиднк; нъ п у ­
бликата ся съмиѣва, защото прѣстапници, които 
три мѣсеца наредъ чуватъ отъ публиката сички­
тѣ си постапки въ прѣстапленіето, ще могатъ да 
си приготвятъ за прѣдъ властьта отговори, отъ 
които да не ся уловятъ.

Нъ както и да е, администраціята на нашіятъ 
виляетъ ся гірѣобразява съсъ дохожданіето на но- 
віятъ Валія, Н. В. Ахмедъ Расимъ паша, който 
въ дълголѣтното си управленіе въ Българія, е 
прочютъ отъ нашитѣ народонаселенія за голѣмото 
правдолюбіе. Н. В. Ахмедъ Расимъ паша, слѣдъ 
каю  варди едипайсеть дни карантина въ Варна, 
пристигна въ градътъ ни онзи день въ Недѣля 
вечерта. Макаръ и да не му са е челъ още Фир- 
манътъ прѣдъ публиката споредъ обичаятъ, Н. В. 
на другіятъ день заФана своитѣ прѣобразованія. 
Віе знаете че м е р к е з ъ ще каже една одая, 
която са намира въ сѣки мютесариФликъ, която 
управлява табуръ-агас» съсъ нѣколко кятиби и 
до която народонаселеніето прибѣгнува за сѣка 
работа, било за оплаквапіе на прѣстаплеиія, било 
за придобиваше на правото си, било за извьрш- 
ваніе на иляші/иаправени отъ съвѣтитѣ; съ една 
речь меркезътъ е основа на администраціята на 
мютесариФликътъ, а пакъ меркезътъ бѣше д осе ­
га дѣто ставаха най голѣмытѣ самоволія и неуре­
дици. Е  добрѣ; Г!. В- Расимъ пашя заФана свои­
тѣ прѣобразованія отъ основата: той прѣмѣсти 
руссенскіятъ меркезъ въ одаята въ която напрѣ- 
ди засѣдаваше идаре-междлиси и която са дѣли 
отъ валійската одая само съсъ една стѣна. И  най 
утѣшителното е това, дѣто Н. В. не остава у -  
правлепіею на меркезътъ въ рацѣтѣ само на та- 
буръ-агаса, нъ на едно постоянно събраніе съ­
ставено отъ алай-бея, табуръ-агас», хюпюматскі- 
ятъ терджюманинъ и нѣкой отъ по-главпитѣ чи­
новници на вилаетътъ. А  най важною за мерке­
зътъ е дѣто Н. В. чесго ще го посѣщава, както 
е правилъ въ Тулчз, въ Софія и въ Видинъ. Кол­
кою  за пасъ Българитѣ, това прѣобрэзованіе на 
меркезътъ има двойна ползай едно че Той влиза 
въ добъръ редъ и друго ^е ще има и единъ Бъл­
гарски гласъ, който ще занимава нашіятъ съоте- 
чественникъ. Г. Никола Танчевъ, хюкюматски тер­
джюманинъ. Нашята публика не може да си ись 
каже радостьта отъ това прѣобразованіе, и осо- 
бно отъ паименованіето въ тая нова служба на 
Г. Никола Танчевъ, койю  въ тригодишната си 
служба въ градътъ ся е отличилъ съсъ своею 
трудолюбіе и честность.

Віе трѣба да сте ся научили по-скоро отъ 
насъ, че службитѣ на мютесарифитѣ отъ срѣдо-
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точіето на вилаетитѣ, на тахриратъ — мюдюрптѣ 
н на мухасебиджіитѣ имъ ся уничтожихж за ико- 
номія. По слѣдствіе на това, сичкитѣ служби отъ 
нашіятъ мютесариФликъ влѣзохж цодъ управле- 
ніето на валіята.

ПОЛИТИЧЕСКО ПРИГЛЪДВАНІЕ.
АНГЛІЯ. Идеята за респобликж въ Ан­

гліи получава отъ день повече послѣдова­
тели и много членове на парламента сж ь& 
прѣгърнжли, като най полезна за Англія. 
Въ Англіи вече са е распространило мнѣ- 
ніето, че Викторіи ще бжде послѣдній 
царь въ Великобританія. Освѣнъ зналени- 
тытѣ върху това рѣчи на Г. Брадлога и 
другы сега наскоро и другъ членъ на пар­
ламента Г. Дилкъ е казалъ слово въ Ню- 
Костель и като погазва голѣмыгѣ разно- 
скы подырь царскый дворъ, докарва ду- 
мжтж вьрху республика и казва, че ще бж- 
де добрѣ дошла, ако народа и  пожелае.

Любопытна е смѣтката, която прѣдлага 
Г. Дилкъ на слушателитѣ си за царскытѣ 
расходы въ Англія. Той казва, че царска­
та Фамилія яма 32 докторы, много офицеры 
за сѣкаквы опрѣдѣлены и неопрѣдѣлены 
службы, голѣмо число слугы и готвари и 
много таквызи лица, които не знаитъ за­
що сж. На сичкытѣ са заплаща отъ хазна­
та и разноскытѣ за тѣхъ достигатъ до 
25,000,000 Франга въ годинжтж

Подырь това Г. Дилкъ разглежда какво 
прави царицата за исплащаніе на тѣзи го* 
лѣмы разноскы и намира, четя не прави ни­
що, неможе да прави нищо, освѣнъ да подпис­
ва рѣшеніята на министрытѣ даже и противъ 
волята си, когато го иска общото мнѣніе.

Приверженницытѣ на старый норядъкъ 
са дукатъ_отъ ядъ прѣдъ_този языкъ.

е станжло и цо-нататъшнытѣ му послѣд­
ствія не закъсняватъ да си покажжтъ гро- 
зотжтж. Казано е за частнытѣ лица, че
който тегли ножь, отъ ножь ще умре. Н ы й
ще кажемъ за народытѣ, че който живѣе 
съ ножь, отъ развратъ ще̂ умре. Подтвьр- 
жденіе имаме у сегашнытѣ народы, безъ да 
закачаме прѣминжлытѣ. Френскый развратъ 
почева отъ войнытѣ на Лудовика XIV; 
Рускый — отъ войнытѣ на Петра и| Ека­
терина.
ѵ АВСТРІЯ. До колко сж доволны Чехы- 
тѣ отъ поведеніето на АвстріЙското пра­
вителство и до колко сж готовы на устжп- 
кы, явно са види отъ тѣхнытѣ вѣстницы. 
Като пыта, какво ще излѣзе отъ това о- 
быталище на лудытѣ сир. отъ Віенскый ка­
бинетъ Покрокъ прибавя:

«Г. Байстъ устжпи мѣстото си на дру- 
гиго, отъ когото трѣба да са чака една 
политика много по-лоша отъ досегашната. 
Г. Андраши ще иска да прилага и тука 
своята кроатска политика, а съ външната 
си политика ще строши Турція и ще на­
прави да му са отзъвжтъ въ Русія. »

« Народны Листы » прибавятъ, че « от- 
хвьрляніето на Чешкытѣ исканія е равно- 
значуще съ отричаніето на Францъ Іоси­
фа да бжде царь на Чехытѣ. Ако са по- 
вьрнемъ пакъ въ старжтж пжтека, отъ нея 
ще са излѣзе само на двѣ мѣста въ Бер­
линъ или въ Петербургъ. По-голѣмата часть 
отъ злоупотрѣбленытѣ народы най-послѣ 
ще пріематъ таквази политика, която имъ 
обѣщава да ги отьрве отъ австрійскый 
хаосъ.»

Таймсъ нарича новытѣ стремленія испа- 
дваніена вѣтхый англійскый л оялизмъ.

ПРУ СІЯ. Отъ иѣкое врѣме насамъ 
вѣстницытѣ твьрдѣ много поченжхж да го­
воритъ за голѣмый развратъ, койт оса 
е развилъ и са развива до чудовищны раз­
мѣры въ Берлинъ, въ този градъ който 
са считаше за най-невинный на свѣта. 
Казуватъ, че по улицытѣ вечеръ царува­
ли блудницытѣ и тѣхнытѣ защитницы ка- 
валіеры, и самата полиція избѣгвала да са 
смразява съ тѣхъ. Минувачитѣ нѣмали 
мира отъ тѣзи услужливы господжы и трѣ- 
бало да са пазятъ отъ излазяніето вечеръ 
изъ кжщи.

Като говорятъ за това, нѣкой герман­
ски вѣстницы исказватъ жеіаніе—да са 
погрыже за срѣдствата противъ това зло 
самото народно събраніе, защото мѣркытѣ 
на началствата не докарали никаквж ползж.

Военный животъ и боюветѣ това дока- 
рахж на Прусія. Вдовицытѣ и момытѣ ко­
нто останжхж безъ женихы трьсатъ поми- 
нъкъ и удововолствія въ уличный и блуд- 
ничный животъ; а струпваніето на голѣмы 
войскы въ Берлинъ отговаря твьрдѣ добрѣ 
на желаніята на тѣзи търси-късметь,  
и така отъ многото бекеры — готовановцы 
и отъ многото прѣдложенія на женскы у- 
слугы излаза онова, което вѣстницытѣ на- 
ричатъ сега чудовищенъ развратъ.

Разврата е неизбѣжно слѣдствіе на воин- 
скый животъ на дьржавытѣ. Захване ли 
една дьржава да живѣе за боюве и завое­
ванія; захватятъ ли войскытѣ да са учжтъ на 
гребнтелства и на безгрыжный походниче- 
скы животъ; захване ли и самото прави­
телство да трьси ползж въ военнытѣ обез- 
врежденія: разврищеніето па нравытѣ вече

С Ѣ К А К В И  В Ѣ Щ А  И  Н О ВИ Н И .

Въ-̂ Ётіш€уь отаоатъ голѣмц прѣо-
бразованія въ положеніето на селянетѣ — 
земледѣлцы. До сега тѣзи хора не сж би­
ли ступаны на земввтж, която работятъ, 
и по-голѣмата часть отъ тѣхный потъ е 
отивалъ за заплаты и киріи на тѣзи земи. 
Отъ това египетскытѣ селяне не могжтъ 
да са оохваліжтъ съ състояніето н благо - 
денствіето си. Тый сж и бѣдны и смазаны 
отъ тяжестьтж на несносното положеніе, въ 
което сж поставяны отъ силныгѣ міра сего, 
които усвоили земитѣ, а на селянина ос­
тавили само мжкытѣ и даждіята. Съ еднж 
заповѣдь отъ прѣминжлый мѣсецъ сегаш- 
ный владѣтель на Егыпетъ. Измаилъ паша 
обявилъ на селянетѣ, че тый могжтъ да 
станжтъ ступаны на полетата си, ако за­
платитъ за тѣхъ 6  пжти данъка имъ на 
послѣднитж годинж. Тогава, казва запо- 
вѣдьта, сѣкый не само ще стане ступанинъ 
на полетата, които владѣе, нъ и ще по 
лучи за напрѣдь смаленіе на данъцытѣ зем- 
скы наполовинж. — Казуватъ, че населеніе- 
посрѣщнжло тая мѣрка съ благодареніе и 
съ готовность да са въсползуі а отъ нея.

— Пишжгъ отъ Русчукъ, че тамъ са 
чакали прѣдпріимачитѣ, които ще поематъ 
разработваніето на рудника за камьнны 
вжглища при Трѣвнж и свьрзвачіето натоя 
богатъ рудникъ съ Дунавъ чрѣзъ желѣ­
зенъ пжть. Отъ Русчукъ тый щѣли да за­
ми нжтъ за Цариградъ, за да получжтъ им­
ператорский Ферманъ, който утвьрдява у- 
стжпваніето.

— Новый министьръ на полиціььтж като 
са готви да распусти тайнжтж полиціи, 
«Левцнтъ Хералдъ» му съвѣтва да не и  
распуща, нъ да и  употребява по-добрѣ. 
Ный не знайме какъвъ съвѣтъ бы далъ 
англійскый вѣстникъ за подобнж работж на

1 англійското правителство, нъ сегашный му 
съвѣтъ ни са вижда твьрдѣ раждясалъ. За 
добрж честь министра былъ расположенъ 
да не слуша никаквы съвѣты колкото 
за това.

— Подыръ дълго мълчаніе грьцкый печатъ 
пакъ дигнж гласа си срѣщ у Българетѣ. Въ іи . 
ста си отъ 2 6  Ноемврія « Нелогосъ » са явява 
въоржженъ срѣщ у Българското упорство, както 
нарича той праведнытѣ исканія на Българетѣ, и 
хвьрля въ очитѣ ни страшны заплашванія за граж­
данокъ! и черковны наказанія, —  граждански отъ 
Портжтж, черковны отъ патріаршіьктж, нъ н ед- 
шітѣ и другы гѣ наложены по вольктж на гръцка­
та патріаршія. А ко  патріаршіята е тьрпѣла до се­
га странното и непрэведното, споредъ « Неоло- 
госъ », поведеніе на Българетѣ къмъ патріаршія- 
тж, това е было, защото на тоя народъ са е гле­
дало като на нзгубенъ сынъ, който единъ день 
ще са повърне къмъ бащиното огнище. Нъ тьр- 
неніето си имало прВдѣлъ и тоя прѣдѣлъ са былъ 
достигнжлъ сега. Днѣсь на патріаршіьктж не о* 
става, освѣнъ да наложи на нераскаянный сынъ 
наказаніята, които има въ ржцѣтѣ ск. Така за Бъл­
гаретѣ не остава вече другъ пжть, освѣнъ да пріе­
матъ устжикытѣ на патріарха и да са помиритъ 
съ него, или пъкъ да пріематъ приличното нака­
заніе за своето упорство въ лошій пжть.

Споредъ Неологосъ тая патріаршескж политика 
сподѣляло и правителството, което вече рѣшител- 
но заповѣдало на Българскыгѣ комисари да бж- 
джтъ устжпчивы и да направитъ наскоро спого- 
жденіето. Нъ до колко е истинско подобно утвьр- 
жденіе, ный не можемъ да кажемъ. Ный това са»

! мо виждаме, че на Неологосъ са ще да покаже,
| че правителството за грьцытѣ е милозлива майка,
; а за Българетѣ е жестока мащиха, готова да яо- 

тъпче и царскый Ферманъ и праведнытѣ желанія 
! на цѣлъ българскы народъ за хатъра и ползата 
| на патріаршіьктж. Нъ това е едно заблужденіе.

Языка на Неологосъ е языкъ на силнытѣ врѣ- 
менз на патріаршіьктж. Той е до толкози докачн- 
теленъ за нашій нарадъ, до толкози за нищо зёиа 
сичкытѣ Българе съ тѣхныгѣ исканія и съ прав» 

-дѵшытѣ на тѣхиата черковж, която издига царсш#— 
Ферманъ, щото человѣкъ неволно си докарва на умъ 
въпросытѣ : отдѣ иде тая дьрзость у  Неологосъ ? 
Дигнжло ли са е покровителството на В. Портж надъ 
Българетѣ и останахме ли ный на распорежда- 
ніето на патріаршія, която непознаване и която 
ни е тжпкала до сёга и вещественно и нрав­
ственно ? Станжхж ли Българетѣ до толкози бес­
полезны за царството, за да изгубьктъ съ цар­
скытѣ милости и Фермана, който ги осв^ождава- 
ще отъ наглото натисканіе на патріаршіьктж?

Нъ да свьршемъ. Языка на « Неологосъ » ѳ 
произведеніе на еднж распаленж главж; нищо по­
вече. Правителството нѣма къмъ насъ намѣренія- 
та които му ирѣписва. То ги е доказвало до сега, 
и не сж, разбира са, увѣреніята на грьцкый лисіъ 
които бы ни расклатили въ това убѣжденіе.

—■ Палата на црѣдишный Ш еих-ул-Ислямъ 
Хасанъ Фехми еФенди като бѣше станжлъ досто­
яніе на хазнжтж, Н. И. В. Султана го подарилъ 
нрѣзъ тѣзи дни на пьрвый свой камергеринъ, Зи- 
веръ бея.

— Высоката Порта осжди тѣзи дни Компаніи- 
тж на Варненскый желѣзенъ пжть на еднж глоба 
отъ 1 0 ,0 0 0  сребьрны д и р х е м ъ  за сѣкыго отъ 
шестимата войницы, които погинжхж прѣзъ 1870 
вслѣдствіе на еднж злощастнж случкж на желѣз- 
ницжтж. Глобата за другыгѣ 3 0  усакатены воЙ- 
скари ще са онрѣдѣли отсетнѣ.

БЛАГОДАРНОСТЬ.
Тулчанското Читалище благодари на Г. 

Райча Чапжровъ отъ Брайля за подаръка 
му 1 т. лирж и на Г. Киркора Мердиноглу 
отъ Цариградъ за 1 20/Франгъ.

ИЗВІЗСТІЕ. Земамъ честь да извѣстя 
на публикжтж че имамъ за проданъ въ лп~ 
тограФІята си посѣтителни билети съ до­
бри чертежи за нова година. Сѣки билетъ 
нма цѣна 30 пари; нъ който купи отъ 25 
бнлетяна горѣще му са даватъ по 2 0  пара* 

Игнатія К. Цвѣтковъ.



Р Е ДЦО ВН А П Р И Т У РК А Н А В. “ Т У Р Ц I я I
Продава са по 20 пари.

(Цариградъ, ЗО^Ноемврія 1 8 7 1 :

отъ брой 41.

і

Г Р Ь Ц К Ы  Н А П И Н А Н ІЯ .
Колкото повече са вгледва человѣкъ въ по 

слѣдній членъ на Н  е о л о г  о с ъ за Българскый 
въпросъ, толкози пОвече ядъ и нетьрпѣніе го за­
ма. Сѣко нѣщо като си има причината и цѣльта, 
то и думытѣ на грьцкый вѣстникъ иматъ своитѣ' 
Нъ каква е тая цѣль и каквы с» обнованіята на 
Н е о л о г о с ъ ?  Неговый членъ е написанъ съ 
явнж цѣль да заплаши Българетѣ и да имъ по­
каже, що може да имъ стори патріаршіята, ако 
поиска. Отъ тащ страна нѣма никакво съмненіе. 
Нека са поведемъ по таьт» цѣль, за да достигнемъ 
и до основаніята на прѣдставителя на цариград- 
скый грьцкый печатъ.
Г Н е о л о г о с ъ  плаши Българетѣ съ наказанія 
и ги осжжда въ упрямство и въ намѣренія да до- 
качатъ правдинытѣ на вселенскый прѣстолъ. Нъ 
ныта с а : дѣ и съ какво докачьжтъ българетѣ 
правата на патріаршіьата ? Дѣ и въ какво упор­
ствоватъ българетѣ ? Защо и въ силата на какво 
право патріаршіята мысли, че може да наказва 
Българетѣ? А ко Н е о л о г о с ъ  намира това до- 
качваніе въ желаніята на Българетѣ да си #матъ 
своя черкова и да не тьрпіжтъ Еече произволы- 
тѣ на патріаршішта, то на грьцытѣ са каза вече 
хиляда пати, че това е едно право на Българетѣ, 
които твьрдѣ малко са беспокоіжтъ за патріар- 
шіьйта. Като тѣхно право, тый ще са ползоватъ 
отъ него безъ да гледатъ, какво щѣло да дока­
ра това ползованіе на патріаршітжтж. Отгорѣ надъ 
Българе и катріаршіьжтж има Божіи и черковны 
законы; тый като освящаватъ правото на българ­
ската черкова, патріаршіята може да казва кол­
кото ще, че й са докачали правдинытѣ. Никой нѣ­
ма да слуша тѣзи выкове. Правата на патріар­
шіята като са деребейскы и спахійскы, сир. о- 
снованы на сила и произволъ, тѣхното Заданіе е 
полза за свѣта. 1 ^ ,
I' Патріаршіята намира Българетѣ упорны-въ тѣ - 
хнытѣ исканія. Намѣсто това ный быхме ^желади

хме, че тѣзи притязанія надъ българетѣ не са 
оснозаватъ на черковны каноны, зашото по тѣзи 
каноны ный сме имали и трѣба да имаме своя 
черква, като особенъ народъ и языкъ. Тый не са 
опиратъ и на политичеекы основанія, защото Сул- 
танекый Ферманъ не говори като Н е о л о г о с ъ .  
Тый са опиратъ право и просто на грьцкото са- 
мооболщеніе за прѣвъсходството на грьци надъ 
българе. Това са, и нищо друго, основаніята на 
патріаршеекытѣ правдивы днѣсь, колкото и да са 
мачатъ да ги прикриватъ съ облѣклото на чер­
ковно право и незнамъ еще и що. Нъ на таквы- 
зи ’ гнилы основанія ный са смѣйме днѣсь. Врѣме- 
то имъ отдавна са е минало. Сега народытѣ въ 
Турско са равны и са ползоцатъ съ сащото по­
кровителство па царя. Каквото българетѣ не мо- 
гатъ да иматъ право да заповѣдатъ надъ гьрцы­
тѣ, тъй сащо не мОгатъ да иматъ това право и 
гьрцытѣ надъ българетѣ. И  защо ще властвоватъ 
надъ тѣхъ ? Да ли защото плащатъ повече данъ- 
цы на Портата? Да ли защото са по-полезпы за 
дьржавата ? Да ли защото са по-вѣрны и покор­
ны? Да ли защото въ нужно врѣме Портата ще 
намѣри въ тѣхъ по-силна, по-дѣйствителна под­
держка? Ако грьцытѣ са христіане, българетѣ 
погане ли са, та да имъ бадатъ учители ? Ако 
гьрцьйѣ са народъ, ный не сме стадо, и ный сме 
народъ, и по силытѣ и свойствата на гози народъ 
ще си управляваме черковнытѣ работы. Има ли 
и тука поне сѣнка отъ нѣкаква правдина за гьрцытѣ?

Патріаршіятдта и нейный рыцарь-защитникъ 
Неологосъ не са до тамъ безумны да не раз­
биралъ, че Българетѣ нѣматъ право въ своитѣ 

ііеканія. Тый го разбиратъ твьрдѣ добрѣ, нъ ако 
признаятъ това право въ сичкыя му обемъ, какво 
ще стане тогази вселенската патріаршія, която 
отъ сега е потънала въ борчове и нѣма сред­

с т в а  да заплати на своитѣ слугы, безъ да смѣ­
в ш іе  конацытѣ по Фенеръ, които тъмнѣьжтъ 
>отъ българското отдѣленіе? Какво прави въ то-

____ о ____ •___ •__ О ГЛ_____

право да искатъ своьж черкова за сичкрхтв хи  
съотечественницы или не. А ко тѣ иматъ право 
и по божіи, и по съборны и по историческы за­
коны и основанія, тѣхното настояваше не е у -  
порство, нъ е достоиохвалното качество —  да 
стоишь непоклатенъ въ правою си. Т ука  бъл­
гаретѣ са не за осажданіе, нъ за похвала. П в ’ 
чадно понятіе быха дали тый на свѣта, ако бѣха 
са показали по-малко постоянны въ своитѣ прѣ- 
праведны стремленія. Саиытѣ гьрцы бы са смѣли 
тогава на нашій народъ.
^П атр іарш іята  ны заплашва съ устата на Н е - 
о д о г о с ъ  съ нѣкаквы страшны наказанія за то ­
ва постоянство. Нъ въ сйіжтж на какво право 
ще ны наложатъ тѣзя наказанія? А ко е въ си­
лата на едноврѣиешното патріаршеско право, то 
е отдавна паднало зарадъ насъ. Неправедно и съ 
насилія присвоено, то падна еще тогава, когато 
българетѣ отхвьрлиха властьта на патрика и са 
повьрнаха къмъ старытѣ си черковны правдины. 
То  падна при настапваніето на новытѣ врѣмена, 
които не познаватъ таквызи попекы и калугерс- 
кы притязанія надъ цѣлы народы. То падна о- 
кончателно при появеніето на царекый Ферманъ 
за Българска Черкова. Дѣ е прочее това право 
за наказаніе на българетѣ ? Ако то не истича отъ 
черковнытѣ каноны, може да е п о л и т и ч е с к  о; 
нъ ный не познаваме патріаршіята за наше пра- 

 ̂ вителство. Тогава отдѣ ще са земе това право, 
толкози нужно за смазваніе на българекытѣ ис­
канія и правдины ? Вѣроятно отъ мюзевирницжтж 
на караказанъ. Патріарха и около него може да 
мыслятъ да употрѣбятъ срѣщ у сичкытѣ българе 
онѣзи срѣдства, които сж употрѣбявали до сега 
и които тозь часъ употрѣбяватъ по нѣкой епар­
х іи , като напримѣръ въ Одринскжтж, Драмскжтж, 
Воденскжтж и проч. и проч. Тый вѣрватъ, види са, 
че съ своитѣ прѣдставленія и съ своитѣ стары 
бераты ще можжтъ да ны направятъ каквото ис­
катъ — да ны затварятъ, да ны изгонватъ, да ны 
убиватъ врѣмето и срѣдствата съ постоянны те- 
глянія на еждъ и на расправы. Тѣзи срѣдства сѣ- 
кога сж докарвали ползж на патріаршіята, защо 
да не й послужатъ и сега? 
і4 Н е о л о г о с ъ  често-често помянува за прав­
динытѣ на Вселенскый прѣстолъ, нъ не си дава 
трудъ да ни ги посочи открыто, каквы са тый. 
Ный ще направимъ това зарадъ него. Ный видѣ-

да чуйме просто и чисто —  иматъ ли българетѣ ~зи случай патріаршіята? Тя припознава, и че едни
’ Българе иматъ право за своьж черкова имъ га 

позволява, а за останалото отъ българскый народъ 
казва съ пай голѣма безбчливость, _._че_ нѣма.іо 
право да прави часть отъ българска черкова ! 
Нъ какво е това половинъ българско право кое- 
то пакъ не са казва и право, нъ устапка , за­
щото патріаршіята и подырь тая устапка си при­
своява пр івото да наказва Българетѣ ? А ко  иматъ 
право, Българетѣ го иматъ цѣло ; ако нѣматъ, нѣ­
матъ го ни половина. Нъ тый го иматъ, както са 
каза и по-горѣ, и като го иматъ, иматъ го пъл­
но, цѣло, иматъ го таквози, коею  обгрьща сичкытѣ 
Българе и което прави отъ сичкытѣ една бъл­
гарска черкова. Патріаршіята може да отрича 
това право, колкото щ е ; то отъ това не са из­
губва, нито са намалява. Българетѣ са стояли 
на него и ще стогжгъ прѣдъ сичкытѣ бури, кон­
то може да излѣзатъ (ако може) отъ караказанъ. 
Ннкаквы наказанія не ще накаратъ българскый 
народъ да са отрече отъ своитѣ черковно-наро­
дны правдины и отъ царекый Ферманъ, който ги 
освящава. Ный не знайме какво мысли министер­
ството и дало ли е рака на патріаршіьата срѣ­
щ у Българетѣ, какго иска да каже Неологосъ ; 
нъ знайме твьрдѣ добрѣ расположеаіяга на Бъл­
гаретѣ — да не са отдѣльжтъ отъ Фермана ни ни 
чьрта, ако ще бы за това испълненіе па царска­
та вольа да прѣтеглгжтъ, каквыго и да е наказа­
нія. Тый никога не ще пріематъ да оставятъ нѣ­
кой отъ българекытѣ епархіи подъ грьцка власть. 
Тый ио-добрѣ ще останатъ еще дълго врѣме 
безъ черкова и владыцы, нежели да нрипознаьжтъ 
грьцката духовна власть надъ нѣкой части на о* 
течеството си.

Нъ ный не вѣрваме и не можемъ да повѣр- 
ваме думытѣ на Н е о л о г о с ъ ,  че министер­
ството н а л а г а  на Българетѣ спогожденіе от- 
вънъ Фермана. Това е зломысленна клѣвѣта, п у ­
сната съ намѣреніе да посѣе недовѣріе между 
Българетѣ къмъ новою министерство. Ный не мо­
жемъ ни да помыслимъ, че министерството ще 
затъгіче царекый Ферманъ и ще покаже на цѣлъ 
българекы народъ таквози дълбоко незачитаніе. 
Това не е съгласно съ правдо.даоивата програм­
ма на В. Везпрь Махмудъ паша. Грьцытѣ въ то ­
зи случай прѣтълкуватъ твьрдѣ грубо намѣре-
ніята на правителството и онова, което съвѣтва 
то за п р и м и р я в а н і е  на двѣтѣ страны безъ

нарушеніе на Фермана, ^тый го разбиратъ за н а- 
л о ж е.н о с п о г о ж д е‘н і е о т в ъ и ъ Ф е р м а -  
н’а . Отъ това крыво тълкованіе са храшжтъ и 
онѣзи плачевны събптія по епархіитѣ, дѣто пзка- 
заніята на българетѣ са поченаха съ нова сила. 
К аю  увѣряватъ мѣстнытѣ началства, че таквази е 
волята на правителството, Фанаріотытѣ ги употре- 
бяватъ за орадіяна своитѣ притѣсненія.

К А К В Ы  СЖ Н А Ш И Т Ъ  Ч И Т А Л И Щ А  И 
К А К Ъ  Т Р Ъ Б А  Д А  Б Ж Д Ж ТЪ .

Много са е писало и не малко са е говорило 
но вѣстницытѣ, каю  каквы трѣба да бадатъ на- 
шитѣ читалища, сирѣчь какъ трѣба да работятъ за 
постиганіею на цѣльта си. Единъ прѣдлага мнѣ­
ніе че трѣба читалищата да дадатъ потыкъ на 
народа за умственною негово развытіе; другы 
казватъ читалищата могатъ да послужатъ за ма- 
теріалното негово улучшеніе; другій друго гово­
рятъ и тъй нататъкъ; обаче се на праздно, кога­
то никой нѣма да слуша. Въ сѣкый градъ упра- 
вляватъ по кеФЪтъ си читалищата безъ да раз- 
глѣдатъ нѣкое мнѣніе за улучшеніе и за по-лѣсно 
достиганье на цѣльта, за която читалището са е 
основало.

Съ болѣзненно сьрдце казвамъ че нашитѣ Чи­
талища по Българія са нищо и никакво. Мнозина 
можемъ остана неблагодарны отъ туй  мое назва­
ніе, но азъ нѣма никого да слушамъ, когато дѣ- 
лата на читалищата не ги показватъ. Какъ ще 
бадатъ, ТЪ  нѣщо, когато не са основаны че имъ 
са е осѣтило нуждата, но защото еди-кадѣ си 
има Читалище, хайде и ные да направиме. Ами 
ные въ Чирпанъ защо да нѣмаме, когато има въ 
Ески-Загра, санкимъ ные по-долпы ли сме отъ 
тѣхъ. Искамъ да кажа/ че основзиіето на нашитѣ 
Читалища не зав.кгеи’ отъ убѣжденіе на нуждата, 
а са по мода. Станало мода да са отварятъ Чи­
талища по Българія, ще стане мода (не дай Б о ­
же) и да ся затварятъ. На тъзи истина сѣкый 

^чувствителенъ Българинъ ще са увѣри каю  по- 
глѣдне 1 на тѣхиата заспалость и недѣятелность. 
Какво достопохвално дѣло са извършили читали­
щата ны? Съ какво са заслужили общо на оте­
чеството си и частно на града си ? Има ли нѣ­
кое читалище да е отворило нѣколко училища по 
селата, да е напечатало нѣколко учебницы; да е 
рэспратило повъчъ младѣжи за наука? Какво вьр- 
шять Читалищата ны : да бадатъ е д и - к о и си 
настоятели, да набавятъ разны вѣстницы по мас- 
сата читалищна и да наиълнятъ единъ дулапъ съ 
книги. За друго повече нищо не мыслятъ. До 
сега ие са показали животъ за наирѣдъкъ; срѣд- 
ство за развыгіею на народа въ книжевно отно­
шеніе. Не е ли тъй читателю Българине ? отго­
вори ми. Не са лъжи, ако дѣйствуватъ както се­
га, че ще са потикне народиыягъ успѣхъ. Жал­
но ще ти баде само, ако чувствовать, и ако си 
увѣренъ напълно че откакю  са са основали се 
тъй си стоятъ: Статуко. Недѣй говори любезный 
читателю нрѣдъ нѣкой инородецъ че имаме чита­
лища, защо ще та нопыта какво са извършили и 
може биля да ти каже за васъ баклица съ вино.

Язакъ за нашата многочисленность, язакъ че 
сме народъ ушь по-събуденъ отъ другыгѣ наро­
ды на Османската Имперія. Ззакъ  за нашитѣ хвал- 
бы че сме са пробудили отъ летаргиката. А ко  
сме са пробудили, тъй ли трѣба да са дѣйству- 
ва отъ нашитѣ Дружества за распространеніе на 
науката ? Защо не са залѣгнеме на здраво да ра- 
ботиме, а най вече когато ни са дава и свобода 
отъ Императорскою правителство. Какво чакаме 
и за кога мыслимо да са образоваме и просвѣти- 
ме отъ наука ? Защо имаме читалищата ?

Жално че тъй хладнокръвно и хлѣмаво успѣ- 
ватъ нашитѣ читалища, когато. тѣ трѣба да бж- 
джтъ споредъ както казваше и единъ нашь опи­
сателъ спомагатсли за развитіето на народа, си­
рѣчь тѣ трѣба да даджтъ погикъ за умственною 
развытіе народно, за матеріалното негово улуч­
шеніе и да послужатъ за гражданското въепита- 
ніе на Българина. Излишно е и азъ да казвамъ 
че трѣба по тѣзи прѣдложенія да дьйствуватъ на­
шитѣ читалища. Четете словото, което Г-иъ Л. 
Іовчевъ сказа на Петдесятиицата у  Цариградско­
то Читалише и тамъ ще видите напроотранно из­
ложеніе за миссіята на Читалищата. Н. П .






